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1. TUTKIMUKSEN TOTEUTUS, SISÄLTÖ JA 

AINEISTON RAKENNE



Tutkimuksen toteutus

TUTKIMUKSEN 

TOTEUTUS

◼ 15-84 –vuotiaat kansalaiset Suomessa
◼ Aineisto edustaa ja on painotettu vastaamaan väestöä tässä ikäryhmässä

◼ 3.821 vastausta

◼ Maakuntakohtaiset vastaajamäärät välillä 139–660

◼ Tutkimus toteutettiin internetkyselyinä Kantar TNS:n internetpaneeleissa

◼ Tulosten luottamusväli on kokonaistuloksen osalta +- 1,6 %-yksikköä (50% tulostasolla) ja maakunnittaisten tulosten 
osalta maakunnan vastaajamäärästä riippuen +- 4 %-yks. – +- 8 %-yksikköä. Raportin viimeisellä sivulla on 
luottamusvälitaulukko.

◼ Kyselyn tiedonkeruu toteutettiin tammikuussa 2021
◼ Kysymyksiin vastaaminen kesti noin 12 minuuttia
◼ Tutkimusaineisto on oikaistu väestötietojen mukaan jokaisessa maakunnassa erikseen

◼ Tutkimuskysymykset ja vastaajien keskeiset sosiodemografiset tiedot

◼ Kysymykset on suunnitellut Sitra yhdessä Kantar TNS:n Oy:n kanssa. 

◼ Powerpoint-raportti tuloksista, kokonaisraportti (1 kpl), joka sisältää keskeisten taustaryhmien vertailut ja maakuntatason 
raportointi



2. SUHTAUTUMINEN TULEVAISUUTEEN

KIINNOSTUS, VAIKUTUSMAHDOLLISUUDET, 

PELKO JA KORONAN VAIKUTUKSET



Suhtautuminen tulevaisuuteen
YHTEENVETO 

TULOKSISTA

Lähes kaikki (89%) pitävät tulevaisuutta kiinnostavana. Lähes yhtä moni (82%) arvioi, että meidän on mahdollista vaikuttaa 
tulevaisuuteen ja 81% ajattelee voivansa itse vaikuttaa omaan tulevaisuutensa. Sen sijaan vain kaksi kolmesta arvioi tietävänsä, millä 
keinolla voi itse vaikuttaa tulevaisuuteen. Noin joka kymmenes (11%) on eri mieltä asiasta.

Tulevaisuuden kiinnostavuus arvioidaan matalimmaksi Päijät-Hämeessä, Varsinais-Suomessa ja Kanta-Hämeessä. Arviot yhteisistä 
vaikutusmahdollisuuksista tulevaisuuden muodostumisessa ovat varsin samalla tasolla eri maakunnissa, merkittäviä eroja niiden välillä 
ei ole. Arviot omista vaikutusmahdollisuuksista oman tulevaisuuden muodostumiseen ovat Päijät-Hämeessä muuta maata matalammat.

Arviot siitä, millä keinolla itse voi vaikuttaa tulevaisuuteen ovat vahvimmat Keski-Pohjanmaalla ja matalimmat Etelä-Pohjanmaalla.
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Yleinen tulevaisuusorientaatio
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ka.



Yleinen tulevaisuusorientaatio
- Tulevaisuus kiinnostaa minua 
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Kuinka samaa tai eri mieltä olet seuraavasta väittämästä?

Tulevaisuus kiinnostaa minua

ka.

SUHTAUTUMINEN 

TULEVAISUUTEEN



Yleinen tulevaisuusorientaatio
- Meidän on mahdollista vaikuttaa siihen, millaiseksi 

tulevaisuus muodostuu
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Kuinka samaa tai eri mieltä olet seuraavasta väittämästä?

Meidän on mahdollista vaikuttaa siihen, millaiseksi tulevaisuus muodostuu

ka.

SUHTAUTUMINEN 

TULEVAISUUTEEN
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Kuinka samaa tai eri mieltä olet seuraavasta väittämästä?

Voin itse vaikuttaa siihen, millaiseksi oma tulevaisuuteni muodostuu

ka.

Yleinen tulevaisuusorientaatio
- Voin itse vaikuttaa siihen, millaiseksi oma 

tulevaisuuteni muodostuu

Kaikki vastaajat

SUHTAUTUMINEN 

TULEVAISUUTEEN



Yleinen tulevaisuusorientaatio
-Tiedän, millä keinoilla voin vaikuttaa tulevaisuuteen
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Kuinka samaa tai eri mieltä olet seuraavasta väittämästä?

Tiedän, millä keinoilla voin vaikuttaa tulevaisuuteen

ka.

SUHTAUTUMINEN 

TULEVAISUUTEEN



Suhtautuminen tulevaisuuteen
YHTEENVETO 

TULOKSISTA

Hieman yli neljännes (26%) odottaa innolla tulevaisuutta.  Hieman yli puolet (51%) arvioi, että välillä tulevaisuus pelottaa ja välillä sitä 
odottaa innolla. Vastaajista 7% on sitä mieltä, että tulevaisuus ei kiinnosta, vaan he elävät tätä päivää.  Niiden osuus, joita tulevaisuus 
pelottaa ja siellä nähdään paljon uhkakuvia on 13%.

Muita enemmän tulevaisuutta innolla odottavia on Päijät-Hämeessä, Pohjanmaalla ja Kanta-Hämeessä, vähiten Pohjois-Savossa, 
Kainuussa ja Varsinais-Suomessa. Niitä, joita tulevaisuus monine uhkakuvine pelottaa, on eniten Etelä-Pohjanmaalla.

Yli viidennes (21%) arvioi, että korona on vaikuttanut paljon omaan näkemykseen tulevaisuudesta. Lähes puolet (46%) arvioi  koronan 
vaikuttaneen jonkin verran. Vain 8% on sitä mieltä, ettei korona ole vaikuttanut lainkaan omaan näkemykseensä tulevaisuudesta.

Koronan vaikutukset arvioidaan yleisesti ottaen suurimmiksi Kainuussa ja vähäisimmiksi Etelä-Karjalassa. Muiden maakuntien arviot 
ovat varsin saman tasoisia.



Millaisena näkee tulevaisuuden

Kaikki vastaajat

SUHTAUTUMINEN 

TULEVAISUUTEEN
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Millaisena näkee tulevaisuuden
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Millaisena näet tulevaisuuden? Valitse parhaiten omaa näkemystäsi kuvaava vaihtoehto.
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Koronan vaikutus näkemykseen tulevaisuudesta

Kaikki vastaajat
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Kuinka paljon Korona on yleisesti ottaen 

vaikuttanut näkemykseesi tulevaisuudesta?
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Koronan vaikutus näkemykseen tulevaisuudesta
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Kuinka paljon Korona on yleisesti ottaen vaikuttanut näkemykseesi tulevaisuudesta?

ka.

SUHTAUTUMINEN 

TULEVAISUUTEEN



3. ARVIOT SUOMEN JA ASUINKUNNAN 

TULEVAISUUDESTA



Arviot Suomen ja oman asuinkunnan 

tulevaisuudesta

YHTEENVETO 

TULOKSISTA

Koko maan tasolla oman asuinkunnan tulevaisuus nykyhetkeen verrattuna nähdään useammin parempana (31%) kuin huonompana 
(23%). Samanlaiseksi, ei paremmaksi eikä huonommaksi, tulevaisuuden arvioi 41% vastaajista. Oman asuinkunnan tulevaisuus 
arvioidaan huonoimmiksi Etelä-Savossa, Etelä-Karjalassa, Kainuussa, Kymenlaaksossa, Satakunnassa ja Pohjois-Savossa. Parhaimmiksi 
tulevaisuus arvioidaan Pirkanmaalla ja Keski-Pohjanmaalla.

Myös Suomen tulevaisuus nähdään nykyhetkeen verrattuna useammin parempana (31%) kuin huonompana (25%). Suomen tulevaisuus 
arvioidaan huonoimmaksi Varsinais-Suomessa. Parhaimmaksi Suomen tulevaisuus arvioidaan Etelä-Karjalassa. Eniten vastakkaisia 
(parempi vs. huonompi) näkemyksiä Suomen tulevaisuudesta esiintyy Päijät-Hämeessä ja Pohjanmaalla.



ARVIOT SUOMEN JA 

ASUINKUNNAN 

TULEVAISUUDESTAMillaisena näkee asuinkuntansa tulevaisuuden

Kaikki vastaajat
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Parempi (4)
Ei parempi eikä huonompi (3)
En osaa sanoa
Huonompi (2)
Paljon huonompi (1)

Verrattuna nykyhetkeen, onko tulevaisuus mielestäsi...

(%)   
ka. 

3,06

Total 2021 (n=3821)

Millaisena näet asuinkuntasi tulevaisuuden?



Millaisena näkee asuinkuntansa tulevaisuuden

Kaikki vastaajat

3

3

2

1

3

4

1

1

1

3

3

5

3

7

3

2

4

28

32

29

18

30

36

28

23

12

15

20

25

27

20

32

27

27

19

25

41

37

44

44

41

41

40

41

48

30

46

41

44

45

38

43

43

34

45

5

6

6

8

6

6

5

2

7

2

4

4

4

2

7

6

5

2

6

19

16

16

25

19

13

16

28

28

42

26

22

19

24

15

13

21

36

19

4

5

3

4

5

2

7

4

5

9

4

5

4

4

5

3

1

6

1

3,06

+0,07

+0,05

–0,21

–0,05

+0,20

±0,00

–0,16

–0,34

–0,50

–0,20

–0,06

+0,01

–0,08

+0,07

+0,18

+0,03

–0,33

+0,07

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 %

Total 2021 (n=3821)

MAAKUNTA:

Helsinki-Uusimaa (n=660)

Varsinais-Suomi (n=209)

Satakunta (n=203)

Kanta-Häme (n=197)

Pirkanmaa (n=224)

Päijät-Häme (n=194)

Kymenlaakso (n=202)

Etelä-Karjala (n=168)

Etelä-Savo (n=169)

Pohjois-Savo (n=214)

Pohjois-Karjala (n=185)

Keski-Suomi (n=175)

Etelä-Pohjanmaa (n=215)

Pohjanmaa (n=147)

Keski-Pohjanmaa (n=139)

Pohjois-Pohjanmaa (n=184)

Kainuu (n=150)

Lappi (n=186)

Paljon parempi (5)

Parempi (4)

Ei parempi eikä
huonompi (3)

En osaa sanoa

Huonompi (2)

Paljon huonompi
(1)

Total 2021 (n=3821)

Verrattuna nykyhetkeen, onko tulevaisuus mielestäsi...

Millaisena näet asuinkuntasi tulevaisuuden?

ka.

ARVIOT SUOMEN JA 

ASUINKUNNAN 

TULEVAISUUDESTA



2,98

3,01
2,72

3,06

3,11 2,90

3,07

2,56

Verrattuna nykyhetkeen, 

onko asuinkuntasi tulevaisuus 

mielestäsi...

5 Paljon parempi

4 Parempi

3 Ei parempi eikä huonompi

2 Huonompi

1 Paljon huonompi

Koko maan keskiarvo 3,06

2,96 – 3,06

2,76 – 2,86

< 2,76

2,86 – 2,96

3,06 – 3,16

3,16 – 3,26

3,26 – 3,36

> 3,36

Keskiarvo 1 – 5

Millaisena näkee asuinkuntansa tulevaisuuden

ARVIOT SUOMEN JA 

ASUINKUNNAN 

TULEVAISUUDESTA

©Tilastokeskus 2021

2,86
3,00

2,73
3,09

3,13

3,24

3,13

2,85
3,26

3,13
Kaikki vastaajat



24

14
16

12

6 10

13

16

Adjektiivin elinvoimainen

maininneiden osuus, %

Koko maan keskiarvo 11

10 – 11

7

< 7

8 – 9

11 – 13

14 – 15

16 – 17

> 17

%

ARVIOT SUOMEN JA 

ASUINKUNNAN 

TULEVAISUUDESTA

©Tilastokeskus 2021

10
19

14
10

16

11

10

12
10

7
Kaikki vastaajat

Millä adjektiiveilla kuvaisi toivottavaa 

tulevaisuutta omassa asuinkunnassa
- Elinvoimainen



8

9
8

6

6 9

13

5

Adjektiivin turvallinen maininneiden 

osuus, %

8 – 9

6

< 6

7

9 – 10

11 – 12

13 – 14

> 14

%

ARVIOT SUOMEN JA 

ASUINKUNNAN 

TULEVAISUUDESTA

©Tilastokeskus 2021

6
7

8
10

6

9

10

7
9

11
Kaikki vastaajat

Millä adjektiiveilla kuvaisi toivottavaa 

tulevaisuutta omassa asuinkunnassa
- Turvallinen

Koko maan keskiarvo 9



6

6
8

5

8 7

9

5

Adjektiivin tasa-arvoinen

maininneiden osuus, %

7

5

< 5

6

8

11 – 12

> 12

%

ARVIOT SUOMEN JA 

ASUINKUNNAN 

TULEVAISUUDESTA

©Tilastokeskus 2021

5
6

6
8

7

8

10

4
10

8
Kaikki vastaajat

Millä adjektiiveilla kuvaisi toivottavaa 

tulevaisuutta omassa asuinkunnassa
- Tasa-arvoinen

Koko maan keskiarvo 7,5

9 – 10



4

2
6

2

5 5

3

2

Adjektiivin kehittyvä maininneiden 

osuus, %

3,5 – 4

2,5 – 3

< 2,5

3 – 3,5

4 – 4,5

6

> 6

%

ARVIOT SUOMEN JA 

ASUINKUNNAN 

TULEVAISUUDESTA

©Tilastokeskus 2021

7
2

4
4

5

6

5

6
3

3
Kaikki vastaajat

Millä adjektiiveilla kuvaisi toivottavaa 

tulevaisuutta omassa asuinkunnassa
- Kehittyvä

Koko maan keskiarvo 4

5



1

5
3

3

2 4

4

5

Adjektiivin rauhallinen maininneiden 

osuus, %

2,5 – 3

2

< 2

2 – 2,5

3 – 3,5

5

> 5

%

ARVIOT SUOMEN JA 

ASUINKUNNAN 

TULEVAISUUDESTA

©Tilastokeskus 2021

4
3

3
1

2

3

2

3
2

4
Kaikki vastaajat

Millä adjektiiveilla kuvaisi toivottavaa 

tulevaisuutta omassa asuinkunnassa
- Rauhallinen

Koko maan keskiarvo 3

4



Millaisena näkee Suomen tulevaisuuden

Kaikki vastaajat

2

29

38

5

21

4

Paljon parempi (5)
Parempi (4)
Ei parempi eikä huonompi (3)
En osaa sanoa
Huonompi (2)
Paljon huonompi (1)

Verrattuna nykyhetkeen, onko tulevaisuus mielestäsi...

(%)   
ka. 

3,04

Total 2021 (n=3821)

Millaisena näet Suomen tulevaisuuden?

ARVIOT SUOMEN JA 

ASUINKUNNAN 

TULEVAISUUDESTA



2

3

1

1

2

1

2

2

1

1

1

4

3

5

2

1

5

29

29

27

20

32

32

31

31

31

33

22

27

28

22

31

24

29

26

21

38

35

34

50

37

38

32

40

47

41

47

44

38

40

32

36

44

46

43

5

7

5

7

3

3

8

3

6

5

3

6

4

3

5

2

3

5

7

21

21

28

19

22

20

24

23

12

15

22

15

25

25

23

29

17

20

20

4

5

6

4

6

4

5

4

3

6

4

6

3

7

6

4

5

2

4

3,04

±0,00

–0,15

–0,10

–0,05

+0,03

–0,06

–0,04

+0,14

+0,06

–0,11

–0,02

–0,04

–0,12

–0,01

–0,06

+0,03

+0,02

±0,00

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 %

Total 2021 (n=3821)

MAAKUNTA:

Helsinki-Uusimaa (n=660)

Varsinais-Suomi (n=209)

Satakunta (n=203)

Kanta-Häme (n=197)

Pirkanmaa (n=224)

Päijät-Häme (n=194)

Kymenlaakso (n=202)

Etelä-Karjala (n=168)

Etelä-Savo (n=169)

Pohjois-Savo (n=214)

Pohjois-Karjala (n=185)

Keski-Suomi (n=175)

Etelä-Pohjanmaa (n=215)

Pohjanmaa (n=147)

Keski-Pohjanmaa (n=139)

Pohjois-Pohjanmaa (n=184)

Kainuu (n=150)

Lappi (n=186)

Paljon parempi (5)

Parempi (4)

Ei parempi eikä
huonompi (3)

En osaa sanoa

Huonompi (2)

Paljon huonompi
(1)

Total 2021 (n=3821)

Verrattuna nykyhetkeen, onko tulevaisuus mielestäsi...

Millaisena näet Suomen tulevaisuuden?

ka.

Millaisena näkee Suomen tulevaisuuden

Kaikki vastaajat

ARVIOT SUOMEN JA 

ASUINKUNNAN 

TULEVAISUUDESTA



4. SUHDE MEGATRENDEIHIN



Suhde megatrendeihin
YHTEENVETO 

TULOKSISTA

Megatrendien tunnetuksi tekeminen suomalaisten keskuudessa vaatii työtä, niiden tunteminen on parhaimmillaankin vain kohtalaisella 
tasolla. Megatrendeistä tunnetaan parhaiten väestön ikääntyminen ja monimuotoistuminen. Heikoimmin tunnetaan Talousjärjestelmä 
etsii suuntaansa –megatrendi. 

Megatrendien vaikutukset omaan elämään arvioidaan melko vähäisiksi. Megatrendeistä omaan elämään arvioidaan vaikuttavan eniten 
teknologian sulautuminen kaikkeen. Pienimmät vaikutukset arvioidaan olevan Verkostomainen valta voimistuu–megatrendillä. Omat 
vaikutusmahdollisuudet eri megatrendien kehityskulkuihin arvioidaan vähäisiksi. Eniten omaa vaikutusmahdollisuutta arvioidaan
olevan ekologisen jälleenrakennuksen kulkuun. Selkeästi vähäisemmät mahdollisuudet omaan vaikuttamiseen arvioidaan olevan 
kaikkien muiden megatrendien kehityskulkuihin. 

Eri megatrendien kehityskulkujen arvioidaan vastaavan varsin hyvin omia näkemyksiä. Erot eri megatrendien välillä ovat näissä
arvioissa melko pieniä. 



SUHDE 

MEGATRENDEIHIN

Kehityskulkujen tunteminen

Kaikki vastaajat

18

24

21

18

16

50

53

46

46

45

3

3

5

4

6

24

17

23

28

27

5

3

5

5

6

2,83

3,02

2,88

2,80

2,75

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 %

Ekologinen jälleenrakennus (Tuttuus)

Väestö ikääntyy ja monimuotoistuu (Tuttuus)

Verkostomainen valta voimistuu (Tuttuus)

Teknologia sulautuu kaikkeen (Tuttuus)

Talousjärjestelmä etsii suuntaansa (Tuttuus)

Erittäin tuttuja (4)

Melko tuttuja (3)

En osaa sanoa

Vain vähän tuttuja
(2)

Eivät lainkaan
tuttuja (1)

Total 2021 (n=3821)

Kuinka tuttuja mainitut kehityskulut sinulle ovat?

ka.



SUHDE 

MEGATRENDEIHIN

Kehityskulkujen vaikutus omaan elämään

Kaikki vastaajat

7

8

7

9

8

34

34

27

37

30

7

6

8

6

9

44

45

48

41

45

8

7

10

7

8

2,42

2,45

2,34

2,53

2,42

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 %

Ekologinen jälleenrakennus (Vaikutus omaan
elämään)

Väestö ikääntyy ja monimuotoistuu (Vaikutus
omaan elämään)

Verkostomainen valta voimistuu (Vaikutus
omaan elämään)

Teknologia sulautuu kaikkeen (Vaikutus omaan
elämään)

Talousjärjestelmä etsii suuntaansa (Vaikutus
omaan elämään)

Erittäin paljon (4)

Melko paljon (3)

En osaa sanoa

Vain vähän (2)

Eivät lainkaan (1)

Total 2021 (n=3821)

Kuinka paljon mainitut kehityskulut vaikuttavat omaan elämääsi?

ka.



SUHDE 

MEGATRENDEIHIN
Kuinka paljon kokee voivansa itse vaikuttaa 

kehityskulkuihin

Kaikki vastaajat

5

4

4

4

3

29

15

16

15

14

5

5

7

6

7

53

52

51

48

50

8

25

22

27

26

2,32

1,97

2,01

1,96

1,94

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 %

Ekologinen jälleenrakennus (Oma
vaikuttaminen)

Väestö ikääntyy ja monimuotoistuu (Oma
vaikuttaminen)

Verkostomainen valta voimistuu (Oma
vaikuttaminen)

Teknologia sulautuu kaikkeen (Oma
vaikuttaminen)

Talousjärjestelmä etsii suuntaansa (Oma
vaikuttaminen)

Erittäin paljon (4)

Melko paljon (3)

En osaa sanoa

Vain vähän (2)

En lainkaan (1)

Total 2021 (n=3821)

Kuinka paljon voi mielestään itse vaikuttaa mainittuihin kehityskulkuihin?

ka.



SUHDE 

MEGATRENDEIHIN
Kuinka hyvin kehityskulut vastaavat omaa 

näkemystä

Kaikki vastaajat

17

16

14

15

14

52

59

53

57

53

11

11

14

12

15

15

11

14

12

14

5

3

4

3

3

2,91

3,00

2,90

2,95

2,92

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 %

Ekologinen jälleenrakennus (Vastaa omaa
näkemystä)

Väestö ikääntyy ja monimuotoistuu (Vastaa
omaa näkemystä)

Verkostomainen valta voimistuu (Vastaa omaa
näkemystä)

Teknologia sulautuu kaikkeen (Vastaa omaa
näkemystä)

Talousjärjestelmä etsii suuntaansa (Vastaa
omaa näkemystä)

Vastaavat erittäin
hyvin omaa
näkemystäni (4)

Vastaavat melko
hyvin omaa
näkemystäni (3)

En osaa sanoa

Vastaavat melko
huonosti omaa
näkemystäni (2)

Vastaavat erittäin
huonosti omaa
näkemystäni (1)

Total 2021 (n=3821)

Kuinka hyvin mainitut kehityskulut vastaavat omaa näkemystäsi kehityksestä?

ka.



Ekologinen jälleenrakennus
YHTEENVETO 

TULOKSISTA

”Ekologisella jälleenrakennuksella on kiire. Ekologinen kestävyyskriisi eli ilmastonmuutos, luontokato, resurssien ylikulutus sekä 
jäteongelma muuttaa merkittävällä tavalla toimintaympäristöämme. Meillä on kasvava kiire ekologiselle jälleenrakennukselle, eli 
siirtymälle ympäristön tilaa ja ihmisten hyvinvointia parantavaan yhteiskuntaan.”

Ekologisen jälleenrakennuksen arvioi itselleen tutuksi 68% vastaajista. Ei lainkaan tai vain vähän tuttuna itselleen megatrendiä pitää 
31%. Kehityskulut tunnetaan muuta maata heikommin Kainuussa, Kymenlaaksossa, Satakunnassa ja Etelä-Savossa.

Vastaajista 41% arvioi ekologisen jälleenrakennuksen kehityskulkujen vaikuttavan paljon omaan elämäänsä. Vaikutukset arvioi 
vähäisiksi tai olemattomiksi yli puolet (52 %). Kehityskulkujen arvioidaan vaikuttavan omaan elämään muuta maata vähemmän Etelä-
Pohjanmaalla ja Satakunnassa.

Vastaajista 34% arvioi voivansa itse vaikuttaa erittäin tai melko paljon ekologisen jälleenrakennuksen kehityskulkuihin. Omat
vaikutusmahdollisuudet arvioi vähäisiksi tai olemattomiksi yli puolet (61 %). Omat vaikutusmahdollisuudet arvioidaan muuta maata
paremmiksi Päijät-Hämeessä.

Useampi kuin kaksi kolmesta (69%) arvioi, että Ekologinen jälleenrakennus –megatrendin kehityskulut vastaavat hyvin omaa 
näkemystä. Viidennes arvioi niiden vastaavan huonosti omaa näkemystä. Asiaa ei osaa arvioida 11% vastaajista.



SUHDE 

MEGATRENDEIHIN
Kehityskulkujen tunteminen

- Ekologinen jälleenrakennus

Kaikki vastaajat

18

20

16

13

15

20

19

15

12

13

15

18

17

12

14

15

17

9

21

50

51

48

40

51

53

45

45

52

47

49

54

51

54

53

49

47

44

46

3

4

2

8

3

2

5

2

2

4

2

3

5

2

2

3

3

2

4

24

20

30

32

23

20

22

25

28

26

25

22

24

25

25

30

27

39

21

5

5

4

7

8

6

9

13

6

11

8

4

3

7

6

3

7

6

8

2,83

+0,07

–0,06

–0,18

–0,08

+0,06

–0,05

–0,20

–0,12

–0,18

–0,10

+0,04

+0,03

–0,10

–0,06

–0,04

–0,07

–0,28

+0,01

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 %

Total 2021 (n=3821)

MAAKUNTA:

Helsinki-Uusimaa (n=660)

Varsinais-Suomi (n=209)

Satakunta (n=203)

Kanta-Häme (n=197)

Pirkanmaa (n=224)

Päijät-Häme (n=194)

Kymenlaakso (n=202)

Etelä-Karjala (n=168)

Etelä-Savo (n=169)

Pohjois-Savo (n=214)

Pohjois-Karjala (n=185)

Keski-Suomi (n=175)

Etelä-Pohjanmaa (n=215)

Pohjanmaa (n=147)

Keski-Pohjanmaa (n=139)

Pohjois-Pohjanmaa (n=184)

Kainuu (n=150)

Lappi (n=186)

Erittäin tuttuja (4)

Melko tuttuja (3)

En osaa sanoa

Vain vähän tuttuja
(2)

Eivät lainkaan
tuttuja (1)

Total 2021 (n=3821)

Kuinka tuttuja mainitut kehityskulut sinulle ovat?

Ekologinen jälleenrakennus (Tuttuus)

ka.



SUHDE 

MEGATRENDEIHIN
Kehityskulkujen vaikutus omaan elämään

- Ekologinen jälleenrakennus

Kaikki vastaajat

7

7

7

3

5

9

11

4

5

1

7

9

4

3

5

5

7

4

2

34

37

33

26

30

32

36

33

37

39

29

35

39

26

38

29

39

30

29

7

7

6

13

6

6

9

9

8

5

5

8

6

5

8

5

11

8

12

44

42

43

47

46

47

36

47

42

45

48

40

44

52

40

54

37

52

52

8

7

11

10

12

6

8

8

9

10

11

7

6

13

9

7

6

6

5

2,42

+0,04

–0,03

–0,16

–0,12

+0,03

+0,13

–0,07

±0,00

–0,10

–0,09

+0,08

+0,02

–0,21

±0,00

–0,07

+0,11

–0,08

–0,10

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 %

Total 2021 (n=3821)

MAAKUNTA:

Helsinki-Uusimaa (n=660)

Varsinais-Suomi (n=209)

Satakunta (n=203)

Kanta-Häme (n=197)

Pirkanmaa (n=224)

Päijät-Häme (n=194)

Kymenlaakso (n=202)

Etelä-Karjala (n=168)

Etelä-Savo (n=169)

Pohjois-Savo (n=214)

Pohjois-Karjala (n=185)

Keski-Suomi (n=175)

Etelä-Pohjanmaa (n=215)

Pohjanmaa (n=147)

Keski-Pohjanmaa (n=139)

Pohjois-Pohjanmaa (n=184)

Kainuu (n=150)

Lappi (n=186)

Erittäin paljon (4)

Melko paljon (3)

En osaa sanoa

Vain vähän (2)

Eivät lainkaan (1)

Total 2021 (n=3821)

Kuinka paljon mainitut kehityskulut vaikuttavat omaan elämääsi?

Ekologinen jälleenrakennus (Vaikutus omaan elämään)

ka.



SUHDE 

MEGATRENDEIHIN

Kuinka paljon kokee voivansa itse vaikuttaa 

kehityskulkuihin

- Ekologinen jälleenrakennus

Kaikki vastaajat

5

5

3

3

3

5

10

6

3

2

4

8

1

4

9

9

3

3

4

29

30

30

28

35

27

30

22

20

23

26

26

33

25

26

22

36

26

25

5

5

4

12

4

5

8

3

6

2

4

6

4

2

6

4

6

2

6

53

51

57

48

51

55

44

59

65

66

52

55

53

61

50

56

47

58

55

8

9

6

9

8

8

7

11

6

7

13

5

9

9

10

10

8

11

9

2,32

±0,00

–0,01

–0,05

+0,02

±0,00

+0,15

–0,09

–0,09

–0,12

–0,10

+0,06

–0,06

–0,08

+0,03

–0,02

+0,05

–0,10

–0,06

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 %

Total 2021 (n=3821)

MAAKUNTA:

Helsinki-Uusimaa (n=660)

Varsinais-Suomi (n=209)

Satakunta (n=203)

Kanta-Häme (n=197)

Pirkanmaa (n=224)

Päijät-Häme (n=194)

Kymenlaakso (n=202)

Etelä-Karjala (n=168)

Etelä-Savo (n=169)

Pohjois-Savo (n=214)

Pohjois-Karjala (n=185)

Keski-Suomi (n=175)

Etelä-Pohjanmaa (n=215)

Pohjanmaa (n=147)

Keski-Pohjanmaa (n=139)

Pohjois-Pohjanmaa (n=184)

Kainuu (n=150)

Lappi (n=186)

Erittäin paljon (4)

Melko paljon (3)

En osaa sanoa

Vain vähän (2)

En lainkaan (1)

Total 2021 (n=3821)

Kuinka paljon voi mielestään itse vaikuttaa mainittuihin kehityskulkuihin?

Ekologinen jälleenrakennus (Oma vaikuttaminen)

ka.



SUHDE 

MEGATRENDEIHIN

Kuinka hyvin kehityskulut vastaavat omaa 

näkemystä

- Ekologinen jälleenrakennus

Kaikki vastaajat

17

21

14

6

10

21

17

7

18

8

14

17

20

11

14

12

11

11

12

52

50

50

47

61

50

50

62

52

58

48

51

54

51

56

54

59

56

56

11

9

13

28

10

10

11

16

11

10

11

14

11

12

11

10

15

13

8

15

15

19

15

12

14

16

13

16

16

19

12

11

18

12

21

10

17

17

5

5

5

4

6

5

6

3

4

9

9

6

4

8

6

2

5

4

7

2,91

+0,05

–0,07

–0,15

–0,07

+0,07

–0,03

–0,04

+0,02

–0,19

–0,17

+0,01

+0,10

–0,18

–0,02

–0,07

–0,02

–0,06

–0,12

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 %

Total 2021 (n=3821)

MAAKUNTA:

Helsinki-Uusimaa (n=660)

Varsinais-Suomi (n=209)

Satakunta (n=203)

Kanta-Häme (n=197)

Pirkanmaa (n=224)

Päijät-Häme (n=194)

Kymenlaakso (n=202)

Etelä-Karjala (n=168)

Etelä-Savo (n=169)

Pohjois-Savo (n=214)

Pohjois-Karjala (n=185)

Keski-Suomi (n=175)

Etelä-Pohjanmaa (n=215)

Pohjanmaa (n=147)

Keski-Pohjanmaa (n=139)

Pohjois-Pohjanmaa (n=184)

Kainuu (n=150)

Lappi (n=186)

Vastaavat erittäin
hyvin omaa
näkemystäni (4)

Vastaavat melko
hyvin omaa
näkemystäni (3)

En osaa sanoa

Vastaavat melko
huonosti omaa
näkemystäni (2)

Vastaavat erittäin
huonosti omaa
näkemystäni (1)

Total 2021 (n=3821)

Kuinka hyvin mainitut kehityskulut vastaavat omaa näkemystäsi kehityksestä?

Ekologinen jälleenrakennus (Vastaa omaa näkemystä)

ka.



Väestö ikääntyy ja monimuotoistuu
YHTEENVETO 

TULOKSISTA

”Väestö ikääntyy ja monimuotoistuu. Suomalaiset on tulevaisuudessa entistä vaikeampi niputtaa yhteen ryhmään. Samalla 
vastakkainasettelut eri ihmisryhmien välillä kasvavat. Väestörakenne muuttuu pidentyneiden elinikien ja alhaisen syntyvyyden takia. 
Väestö keskittyy maantieteellisesti. Paine muuttoliikkeisiin lisääntyy globaalisti, minkä vaikutukset saattavat näkyä Suomessakin.”

Väestö ikääntyy ja monimuotoistuu –megatrendin arvioi itselleen tutuksi 77% vastaajista. Ei lainkaan tai vain vähän tuttuna itselleen sitä 
pitää viidennes. Kehityskulut tunnetaan muuta maata heikommin Pohjois-Pohjanmaalla.

Vastaajista 42% arvioi väestön ikääntymisen ja monimuotoistumisen vaikuttavan paljon omaan elämäänsä. Vaikutukset arvioi vähäisiksi 
tai olemattomiksi yli puolet (52 %). Kehityskulkujen arvioidaan vaikuttavan omaan elämään muuta maata vähemmän Etelä-Karjalassa ja 
Satakunnassa.

Hieman enemmän kuin joka viides 21% arvioi voivansa itse vaikuttaa erittäin tai melko paljon väestön ikääntymiseen ja 
monimuotoistumiseen. Reilu enemmistö (77%) arvioi omat vaikutusmahdollisuudet vähäisiksi tai olemattomiksi. Omat 
vaikutusmahdollisuudet arvioidaan muuta maata paremmiksi Päijät-Hämeessä.

Kolme neljästä (75%) arvioi, että Väestö ikääntyy ja monimuotoistuu –megatrendin kehityskulut vastaavat hyvin omaa näkemystä. 
Hieman useampi kuin joka kymmenes (14%) arvioi niiden vastaavan huonosti omaa näkemystä. Asiaa ei osaa arvioida 11% vastaajista.
Kehityskulkujen vastaaminen omaa näkemystä ei vaihtele merkittävästi eri maakunnissa.



SUHDE 

MEGATRENDEIHIN
Kehityskulkujen tunteminen

- Väestö ikääntyy ja monimuotoistuu

Kaikki vastaajat

24

29

22

12

27

26

24

15

17

21

22

19

24

22

15

21

20

22

19

53

50

54

58

52

54

50

60

52

62

51

56

54

51

61

56

50

50

58

3

3

3

9

2

3

7

5

3

1

2

4

3

2

1

1

3

3

4

17

16

19

19

16

16

17

15

27

12

24

15

17

23

19

19

20

24

12

3

3

2

2

3

1

2

5

1

4

2

6

1

1

4

3

7

2

6

3,02

+0,06

–0,03

–0,14

+0,03

+0,06

+0,03

–0,13

–0,14

–0,01

–0,08

–0,10

+0,02

–0,06

–0,13

–0,05

–0,17

–0,08

–0,07

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 %

Total 2021 (n=3821)

MAAKUNTA:

Helsinki-Uusimaa (n=660)

Varsinais-Suomi (n=209)

Satakunta (n=203)

Kanta-Häme (n=197)

Pirkanmaa (n=224)

Päijät-Häme (n=194)

Kymenlaakso (n=202)

Etelä-Karjala (n=168)

Etelä-Savo (n=169)

Pohjois-Savo (n=214)

Pohjois-Karjala (n=185)

Keski-Suomi (n=175)

Etelä-Pohjanmaa (n=215)

Pohjanmaa (n=147)

Keski-Pohjanmaa (n=139)

Pohjois-Pohjanmaa (n=184)

Kainuu (n=150)

Lappi (n=186)

Erittäin tuttuja (4)

Melko tuttuja (3)

En osaa sanoa

Vain vähän tuttuja
(2)

Eivät lainkaan
tuttuja (1)

Total 2021 (n=3821)

Kuinka tuttuja mainitut kehityskulut sinulle ovat?

Väestö ikääntyy ja monimuotoistuu (Tuttuus)

ka.



SUHDE 

MEGATRENDEIHIN
Kehityskulkujen vaikutus omaan elämään

- Väestö ikääntyy ja monimuotoistuu

Kaikki vastaajat

8

10

5

3

8

7

7

3

1

7

11

7

7

8

6

7

6

7

5

34

37

37

24

40

34

38

38

24

35

25

34

32

28

36

29

35

34

35

6

6

9

10

4

8

11

6

6

6

3

8

6

4

7

4

7

6

9

45

41

41

58

38

44

40

46

62

46

52

44

50

50

49

55

45

46

42

7

6

7

5

10

7

4

7

8

7

9

8

6

10

1

4

7

7

9

2,45

+0,09

±0,00

–0,18

+0,04

±0,00

+0,10

–0,06

–0,27

–0,01

–0,06

–0,02

–0,03

–0,09

+0,06

–0,04

–0,01

–0,02

–0,06

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 %

Total 2021 (n=3821)

MAAKUNTA:

Helsinki-Uusimaa (n=660)

Varsinais-Suomi (n=209)

Satakunta (n=203)

Kanta-Häme (n=197)

Pirkanmaa (n=224)

Päijät-Häme (n=194)

Kymenlaakso (n=202)

Etelä-Karjala (n=168)

Etelä-Savo (n=169)

Pohjois-Savo (n=214)

Pohjois-Karjala (n=185)

Keski-Suomi (n=175)

Etelä-Pohjanmaa (n=215)

Pohjanmaa (n=147)

Keski-Pohjanmaa (n=139)

Pohjois-Pohjanmaa (n=184)

Kainuu (n=150)

Lappi (n=186)

Erittäin paljon (4)

Melko paljon (3)

En osaa sanoa

Vain vähän (2)

Eivät lainkaan (1)

Total 2021 (n=3821)

Kuinka paljon mainitut kehityskulut vaikuttavat omaan elämääsi?

Väestö ikääntyy ja monimuotoistuu (Vaikutus omaan elämään)

ka.



SUHDE 

MEGATRENDEIHIN

Kuinka paljon kokee voivansa itse vaikuttaa 

kehityskulkuihin

- Väestö ikääntyy ja monimuotoistuu

Kaikki vastaajat

4

5

3

2

2

4

6

1

2

1

3

6

1

1

4

4

4

2

5

15

17

11

14

21

14

19

19

5

14

11

13

15

13

12

15

18

6

10

5

4

6

9

5

6

6

5

9

5

3

4

5

3

6

6

6

6

7

52

48

53

48

45

51

49

45

61

52

54

59

55

60

56

58

46

61

48

25

26

26

27

27

25

20

30

23

28

30

18

25

24

22

17

26

26

30

1,97

+0,03

–0,06

–0,06

+0,01

+0,01

+0,16

–0,07

–0,13

–0,10

–0,11

+0,10

–0,06

–0,06

+0,02

+0,10

+0,03

–0,14

–0,08

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 %

Total 2021 (n=3821)

MAAKUNTA:

Helsinki-Uusimaa (n=660)

Varsinais-Suomi (n=209)

Satakunta (n=203)

Kanta-Häme (n=197)

Pirkanmaa (n=224)

Päijät-Häme (n=194)

Kymenlaakso (n=202)

Etelä-Karjala (n=168)

Etelä-Savo (n=169)

Pohjois-Savo (n=214)

Pohjois-Karjala (n=185)

Keski-Suomi (n=175)

Etelä-Pohjanmaa (n=215)

Pohjanmaa (n=147)

Keski-Pohjanmaa (n=139)

Pohjois-Pohjanmaa (n=184)

Kainuu (n=150)

Lappi (n=186)

Erittäin paljon (4)

Melko paljon (3)

En osaa sanoa

Vain vähän (2)

En lainkaan (1)

Total 2021 (n=3821)

Kuinka paljon voi mielestään itse vaikuttaa mainittuihin kehityskulkuihin?

Väestö ikääntyy ja monimuotoistuu (Oma vaikuttaminen)

ka.



SUHDE 

MEGATRENDEIHIN

Kuinka hyvin kehityskulut vastaavat omaa 

näkemystä

- Väestö ikääntyy ja monimuotoistuu

Kaikki vastaajat

16

20

14

8

15

22

16

11

17

15

13

18

13

12

14

16

10

12

14

59

58

58

56

62

51

52

69

59

64

58

55

62

61

61

57

62

65

61

11

9

15

20

13

11

18

12

8

9

10

15

14

9

11

11

12

11

11

11

10

12

14

8

14

11

8

12

10

13

8

9

16

12

14

12

10

12

3

3

1

2

3

2

3

1

4

2

6

5

2

1

1

2

4

2

2

3,00

+0,05

–0,01

–0,13

+0,01

+0,04

–0,01

+0,02

–0,03

+0,01

–0,12

+0,01

–0,02

–0,06

–0,02

–0,02

–0,11

–0,03

–0,01

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 %

Total 2021 (n=3821)

MAAKUNTA:

Helsinki-Uusimaa (n=660)

Varsinais-Suomi (n=209)

Satakunta (n=203)

Kanta-Häme (n=197)

Pirkanmaa (n=224)

Päijät-Häme (n=194)

Kymenlaakso (n=202)

Etelä-Karjala (n=168)

Etelä-Savo (n=169)

Pohjois-Savo (n=214)

Pohjois-Karjala (n=185)

Keski-Suomi (n=175)

Etelä-Pohjanmaa (n=215)

Pohjanmaa (n=147)

Keski-Pohjanmaa (n=139)

Pohjois-Pohjanmaa (n=184)

Kainuu (n=150)

Lappi (n=186)

Vastaavat erittäin
hyvin omaa
näkemystäni (4)

Vastaavat melko
hyvin omaa
näkemystäni (3)

En osaa sanoa

Vastaavat melko
huonosti omaa
näkemystäni (2)

Vastaavat erittäin
huonosti omaa
näkemystäni (1)

Total 2021 (n=3821)

Kuinka hyvin mainitut kehityskulut vastaavat omaa näkemystäsi kehityksestä?

Väestö ikääntyy ja monimuotoistuu (Vastaa omaa näkemystä)

ka.



Verkostomainen valta voimistuu
YHTEENVETO 

TULOKSISTA

”Verkostomainen valta voimistuu. Maailman valtasuhteet ovat muutoksessa samoin kuin vallankäytön muodot. Demokratiaa 
haastavat vallan keskittämistä ja autoritäärisyyttä korostavat liikkeet ja johtajat. Valtioiden lisäksi myös muut toimijat, kuten 
yritykset, lobbaajat, ajatushautomot, kansainväliset instituutiot ja kaupungit ovat merkittävässä roolissa. Sosiaalinen media luo 
nopeasti eri asioita ajavia liikkeitä. Valeinformaatiota ja mielipidevaikuttamista käytetään hämmennyksen ja eripuran luomiseen.”

Verkostomainen valta voimistuu–megatrendin arvioi itselleen tutuksi 67% vastaajista. Ei lainkaan tai vain vähän tuttuna itselleen sitä 
pitää 28%. Kehityskulut tunnetaan muuta maata heikommin Etelä-Savossa.

Vastaajista 34% arvioi verkostomaisen vallan voimistumisen vaikuttavan paljon omaan elämäänsä. Vaikutukset arvioi vähäisiksi tai
olemattomiksi selvästi yli puolet (58 %). Kehityskulkujen arvioidaan vaikuttavan omaan elämään muuta maata vähemmän Etelä-
Savossa, Satakunnassa ja Pohjois-Savossa.

Viidennes arvioi voivansa itse vaikuttaa erittäin tai melko paljon Verkostomainen valta voimistuu –megatrendin kehityskulkuihin.
Selkeä enemmistö (73%) arvioi omat vaikutusmahdollisuudet vähäisiksi tai olemattomiksi. Omat vaikutusmahdollisuudet arvioidaan 
saman tasoisiksi koko maassa, erot eivät ole merkittäviä.

Vastaajista 68% arvioi, että Verkostomainen valta voimistuu –megatrendin kehityskulut vastaavat hyvin omaa näkemystä. Lähes joka
viides (18%) arvioi niiden vastaavan huonosti omaa näkemystä. Asiaa ei osaa arvioida 14% vastaajista. Kuvatut kehityskulut vastaavat 
Pohjois-Savossa omaa näkemystä kehityksestä huonommin kuin muualla maassa.



SUHDE 

MEGATRENDEIHIN
Kehityskulkujen tunteminen

- Verkostomainen valta voimistuu

Kaikki vastaajat

21

26

19

16

21

22

14

17

18

16

20

21

18

20

19

21

19

18

15

46

45

44

45

45

46

49

51

49

42

44

49

47

52

52

40

43

44

49

5

4

5

9

3

5

8

5

3

6

3

4

7

2

5

4

4

8

4

23

20

27

27

26

21

26

17

24

28

27

20

24

21

24

29

28

25

25

5

4

5

3

5

5

3

11

6

8

7

7

4

5

1

6

6

5

8

2,88

+0,09

–0,07

–0,08

–0,03

+0,03

–0,08

–0,11

–0,06

–0,18

–0,09

–0,01

–0,04

+0,01

+0,04

–0,10

–0,09

–0,06

–0,14

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 %

Total 2021 (n=3821)

MAAKUNTA:

Helsinki-Uusimaa (n=660)

Varsinais-Suomi (n=209)

Satakunta (n=203)

Kanta-Häme (n=197)

Pirkanmaa (n=224)

Päijät-Häme (n=194)

Kymenlaakso (n=202)

Etelä-Karjala (n=168)

Etelä-Savo (n=169)

Pohjois-Savo (n=214)

Pohjois-Karjala (n=185)

Keski-Suomi (n=175)

Etelä-Pohjanmaa (n=215)

Pohjanmaa (n=147)

Keski-Pohjanmaa (n=139)

Pohjois-Pohjanmaa (n=184)

Kainuu (n=150)

Lappi (n=186)

Erittäin tuttuja (4)

Melko tuttuja (3)

En osaa sanoa

Vain vähän tuttuja
(2)

Eivät lainkaan
tuttuja (1)

Total 2021 (n=3821)

Kuinka tuttuja mainitut kehityskulut sinulle ovat?

Verkostomainen valta voimistuu (Tuttuus)

ka.



SUHDE 

MEGATRENDEIHIN
Kehityskulkujen vaikutus omaan elämään

- Verkostomainen valta voimistuu

Kaikki vastaajat

7

8

7

3

5

11

4

4

6

1

3

7

4

5

3

6

5

5

5

27

31

26

20

26

28

31

27

21

17

22

29

29

22

35

27

29

27

19

8

8

5

13

6

10

10

9

9

12

6

8

8

7

9

7

10

10

7

48

43

48

51

49

41

49

48

57

62

58

46

50

53

47

51

46

49

59

10

9

13

14

13

10

7

11

8

8

11

10

8

12

6

9

10

9

9

2,34

+0,08

–0,05

–0,21

–0,09

+0,10

+0,01

–0,06

–0,07

–0,21

–0,16

+0,02

–0,01

–0,12

+0,04

–0,01

–0,01

–0,03

–0,11

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 %

Total 2021 (n=3821)

MAAKUNTA:

Helsinki-Uusimaa (n=660)

Varsinais-Suomi (n=209)

Satakunta (n=203)

Kanta-Häme (n=197)

Pirkanmaa (n=224)

Päijät-Häme (n=194)

Kymenlaakso (n=202)

Etelä-Karjala (n=168)

Etelä-Savo (n=169)

Pohjois-Savo (n=214)

Pohjois-Karjala (n=185)

Keski-Suomi (n=175)

Etelä-Pohjanmaa (n=215)

Pohjanmaa (n=147)

Keski-Pohjanmaa (n=139)

Pohjois-Pohjanmaa (n=184)

Kainuu (n=150)

Lappi (n=186)

Erittäin paljon (4)

Melko paljon (3)

En osaa sanoa

Vain vähän (2)

Eivät lainkaan (1)

Total 2021 (n=3821)

Kuinka paljon mainitut kehityskulut vaikuttavat omaan elämääsi?

Verkostomainen valta voimistuu (Vaikutus omaan elämään)

ka.



SUHDE 

MEGATRENDEIHIN

Kuinka paljon kokee voivansa itse vaikuttaa 

kehityskulkuihin

- Verkostomainen valta voimistuu

Kaikki vastaajat

4

4

2

2

3

5

3

3

1

1

1

5

3

5

6

3

5

3

16

21

13

14

22

13

23

15

14

11

15

15

13

13

19

16

18

10

14

7

6

7

12

6

8

8

8

8

9

5

11

7

5

6

5

9

8

6

51

49

58

51

44

49

50

46

55

59

54

47

54

53

55

51

52

56

46

22

21

21

20

25

25

16

29

22

20

24

22

23

24

20

22

18

21

31

2,01

+0,07

–0,05

–0,03

+0,02

–0,04

+0,12

–0,10

–0,07

–0,09

–0,08

+0,03

–0,07

–0,02

–0,02

+0,06

+0,06

–0,03

–0,14

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 %

Total 2021 (n=3821)

MAAKUNTA:

Helsinki-Uusimaa (n=660)

Varsinais-Suomi (n=209)

Satakunta (n=203)

Kanta-Häme (n=197)

Pirkanmaa (n=224)

Päijät-Häme (n=194)

Kymenlaakso (n=202)

Etelä-Karjala (n=168)

Etelä-Savo (n=169)

Pohjois-Savo (n=214)

Pohjois-Karjala (n=185)

Keski-Suomi (n=175)

Etelä-Pohjanmaa (n=215)

Pohjanmaa (n=147)

Keski-Pohjanmaa (n=139)

Pohjois-Pohjanmaa (n=184)

Kainuu (n=150)

Lappi (n=186)

Erittäin paljon (4)

Melko paljon (3)

En osaa sanoa

Vain vähän (2)

En lainkaan (1)

Total 2021 (n=3821)

Kuinka paljon voi mielestään itse vaikuttaa mainittuihin kehityskulkuihin?

Verkostomainen valta voimistuu (Oma vaikuttaminen)

ka.



SUHDE 

MEGATRENDEIHIN

Kuinka hyvin kehityskulut vastaavat omaa 

näkemystä

- Verkostomainen valta voimistuu

Kaikki vastaajat

14

18

12

9

15

19

11

13

8

8

14

11

13

15

10

13

10

15

5

53

52

55

45

55

52

50

57

57

51

42

48

55

57

65

46

51

52

64

14

12

16

29

14

15

15

18

13

20

19

22

16

11

13

15

16

16

11

14

14

13

13

11

11

19

9

18

20

16

15

12

15

10

23

17

16

16

4

4

4

4

4

4

5

2

3

2

10

3

3

2

3

2

6

2

4

2,90

+0,04

±0,00

–0,07

+0,04

+0,11

–0,11

+0,10

–0,08

–0,10

–0,16

–0,05

+0,03

+0,05

+0,03

–0,07

–0,12

+0,05

–0,12

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 %

Total 2021 (n=3821)

MAAKUNTA:

Helsinki-Uusimaa (n=660)

Varsinais-Suomi (n=209)

Satakunta (n=203)

Kanta-Häme (n=197)

Pirkanmaa (n=224)

Päijät-Häme (n=194)

Kymenlaakso (n=202)

Etelä-Karjala (n=168)

Etelä-Savo (n=169)

Pohjois-Savo (n=214)

Pohjois-Karjala (n=185)

Keski-Suomi (n=175)

Etelä-Pohjanmaa (n=215)

Pohjanmaa (n=147)

Keski-Pohjanmaa (n=139)

Pohjois-Pohjanmaa (n=184)

Kainuu (n=150)

Lappi (n=186)

Vastaavat erittäin
hyvin omaa
näkemystäni (4)

Vastaavat melko
hyvin omaa
näkemystäni (3)

En osaa sanoa

Vastaavat melko
huonosti omaa
näkemystäni (2)

Vastaavat erittäin
huonosti omaa
näkemystäni (1)

Total 2021 (n=3821)

Kuinka hyvin mainitut kehityskulut vastaavat omaa näkemystäsi kehityksestä?

Verkostomainen valta voimistuu (Vastaa omaa näkemystä)

ka.



Teknologia sulautuu kaikkeen
YHTEENVETO 

TULOKSISTA

”Teknologia sulautuu kaikkeen. Teknologia vaikuttaa enenevässä määrin ihmisten arkipäivään ja yhteiskunnan rakenteisiin. 
Varsinkin digitalisaatio kehittyy nopeasti ja uusia järjestelmiä otetaan koko ajan käyttöön. Tekoälyn, 5G:n sekä geenitekniikan 
kaltaiset teknologiat herättävät paljon toivoa erilaisten ongelmien ratkaisemisesta. Samalla on herännyt huolia digitaalisesta 
eriarvoisuudesta, datan käytön eettisyydestä ja uusien teknologioiden riskeistä.”

Teknologia sulautuu kaikkeen–megatrendin arvioi itselleen tutuksi 64% vastaajista. Ei lainkaan tai vain vähän tuttuna itselleen sitä pitää 
peräti kolmannes. Kehityskulut tunnetaan muuta maata paremmin Helsinki-Uudellamaalla ja heikommin Kainuussa.

Vastaajista 36% arvioi, että teknologian sulautuminen kaikkeen vaikuttaa paljon omaan elämään. Vaikutukset arvioi vähäisiksi tai
olemattomiksi yli puolet (56 %). Kehityskulkujen arvioidaan vaikuttavan omaan elämään muuta maata enemmän Helsinki-
Uudellamaalla ja vähemmän Etelä-Savossa, Kainuussa ja Lapissa.

Alle viidennes (19%) arvioi voivansa itse vaikuttaa erittäin tai melko paljon Teknologia sulautuu kaikkeen –megatrendin 
kehityskulkuihin. Kolme neljästä (75%) arvioi omat vaikutusmahdollisuudet vähäisiksi tai olemattomiksi. Omat vaikutusmahdollisuudet 
arvioidaan saman tasoisiksi koko maassa, erot eivät ole merkittäviä.

Vastaajista 72% arvioi, että Teknologia sulautuu kaikkeen –megatrendin kehityskulut vastaavat hyvin omaa näkemystä. Harvempi kuin 
joka viides (15%) arvioi niiden vastaavan huonosti omaa näkemystä. Asiaa ei osaa arvioida 12% vastaajista. Kehityskulkujen vastaaminen 
omaa näkemystä ei vaihtele merkittävästi eri maakunnissa.



SUHDE 

MEGATRENDEIHIN
Kehityskulkujen tunteminen

- Teknologia sulautuu kaikkeen

Kaikki vastaajat

18

21

17

16

12

19

8

15

20

19

20

21

15

16

11

19

20

13

15

46

48

43

40

46

47

53

44

41

43

40

40

51

46

50

40

39

42

43

4

4

2

7

2

5

7

6

2

3

1

7

5

3

2

4

5

5

5

28

23

33

32

33

25

28

30

30

32

33

27

24

29

34

34

32

35

34

5

4

6

4

6

4

4

5

6

3

6

6

5

7

3

4

5

5

3

2,80

+0,11

–0,09

–0,06

–0,14

+0,06

–0,10

–0,07

–0,03

–0,01

–0,05

±0,00

–0,01

–0,07

–0,09

–0,04

–0,03

–0,15

–0,07

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 %

Total 2021 (n=3821)

MAAKUNTA:

Helsinki-Uusimaa (n=660)

Varsinais-Suomi (n=209)

Satakunta (n=203)

Kanta-Häme (n=197)

Pirkanmaa (n=224)

Päijät-Häme (n=194)

Kymenlaakso (n=202)

Etelä-Karjala (n=168)

Etelä-Savo (n=169)

Pohjois-Savo (n=214)

Pohjois-Karjala (n=185)

Keski-Suomi (n=175)

Etelä-Pohjanmaa (n=215)

Pohjanmaa (n=147)

Keski-Pohjanmaa (n=139)

Pohjois-Pohjanmaa (n=184)

Kainuu (n=150)

Lappi (n=186)

Erittäin tuttuja (4)

Melko tuttuja (3)

En osaa sanoa

Vain vähän tuttuja
(2)

Eivät lainkaan
tuttuja (1)

Total 2021 (n=3821)

Kuinka tuttuja mainitut kehityskulut sinulle ovat?

Teknologia sulautuu kaikkeen (Tuttuus)

ka.



SUHDE 

MEGATRENDEIHIN
Kehityskulkujen vaikutus omaan elämään

- Teknologia sulautuu kaikkeen

Kaikki vastaajat

9

12

9

11

6

11

6

8

9

4

8

9

4

13

6

10

9

3

6

37

43

36

28

40

35

40

39

37

36

36

35

38

27

44

33

41

35

29

6

6

7

9

5

8

8

8

7

6

2

9

7

6

4

5

7

6

12

41

35

39

45

36

38

39

34

40

46

46

39

46

46

42

47

35

49

41

7

4

9

8

12

8

6

12

7

8

8

7

4

7

3

5

8

7

12

2,53

+0,13

–0,05

–0,08

–0,10

±0,00

–0,02

–0,07

±0,00

–0,16

–0,07

–0,02

–0,06

–0,04

+0,03

–0,02

+0,01

–0,16

–0,19

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 %

Total 2021 (n=3821)

MAAKUNTA:

Helsinki-Uusimaa (n=660)

Varsinais-Suomi (n=209)

Satakunta (n=203)

Kanta-Häme (n=197)

Pirkanmaa (n=224)

Päijät-Häme (n=194)

Kymenlaakso (n=202)

Etelä-Karjala (n=168)

Etelä-Savo (n=169)

Pohjois-Savo (n=214)

Pohjois-Karjala (n=185)

Keski-Suomi (n=175)

Etelä-Pohjanmaa (n=215)

Pohjanmaa (n=147)

Keski-Pohjanmaa (n=139)

Pohjois-Pohjanmaa (n=184)

Kainuu (n=150)

Lappi (n=186)

Erittäin paljon (4)

Melko paljon (3)

En osaa sanoa

Vain vähän (2)

Eivät lainkaan (1)

Total 2021 (n=3821)

Kuinka paljon mainitut kehityskulut vaikuttavat omaan elämääsi?

Teknologia sulautuu kaikkeen (Vaikutus omaan elämään)

ka.



SUHDE 

MEGATRENDEIHIN

Kuinka paljon kokee voivansa itse vaikuttaa 

kehityskulkuihin

- Teknologia sulautuu kaikkeen

Kaikki vastaajat

4

6

4

1

4

2

3

4

5

2

3

3

4

10

4

1

4

15

17

15

14

17

18

18

16

9

17

12

16

17

13

13

8

17

16

11

6

6

7

9

6

6

7

9

4

3

5

8

8

5

5

4

7

7

7

48

48

47

47

43

45

46

44

55

53

49

50

51

55

56

53

45

50

50

27

24

28

28

29

29

25

27

26

27

33

24

23

24

23

25

28

26

29

1,96

+0,08

–0,02

–0,08

+0,01

–0,02

+0,03

+0,01

–0,02

–0,06

–0,13

+0,01

–0,02

±0,00

+0,02

+0,06

+0,01

–0,04

–0,07

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 %

Total 2021 (n=3821)

MAAKUNTA:

Helsinki-Uusimaa (n=660)

Varsinais-Suomi (n=209)

Satakunta (n=203)

Kanta-Häme (n=197)

Pirkanmaa (n=224)

Päijät-Häme (n=194)

Kymenlaakso (n=202)

Etelä-Karjala (n=168)

Etelä-Savo (n=169)

Pohjois-Savo (n=214)

Pohjois-Karjala (n=185)

Keski-Suomi (n=175)

Etelä-Pohjanmaa (n=215)

Pohjanmaa (n=147)

Keski-Pohjanmaa (n=139)

Pohjois-Pohjanmaa (n=184)

Kainuu (n=150)

Lappi (n=186)

Erittäin paljon (4)

Melko paljon (3)

En osaa sanoa

Vain vähän (2)

En lainkaan (1)

Total 2021 (n=3821)

Kuinka paljon voi mielestään itse vaikuttaa mainittuihin kehityskulkuihin?

Teknologia sulautuu kaikkeen (Oma vaikuttaminen)

ka.



SUHDE 

MEGATRENDEIHIN

Kuinka hyvin kehityskulut vastaavat omaa 

näkemystä

- Teknologia sulautuu kaikkeen

Kaikki vastaajat

15

19

12

11

10

19

13

13

17

12

13

13

12

16

13

16

13

13

13

57

57

54

52

64

54

57

59

58

55

56

49

61

57

59

48

57

54

54

12

10

14

18

13

13

14

17

15

13

12

19

14

12

13

12

13

15

18

12

11

15

17

10

11

14

7

8

15

14

14

11

10

14

20

14

16

11

3

4

5

2

3

3

2

3

3

4

5

4

2

4

1

4

3

2

4

2,95

+0,05

–0,10

–0,07

–0,03

+0,06

–0,01

+0,06

+0,08

–0,07

–0,07

–0,08

±0,00

+0,02

±0,00

–0,09

–0,04

–0,04

–0,01

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 %

Total 2021 (n=3821)

MAAKUNTA:

Helsinki-Uusimaa (n=660)

Varsinais-Suomi (n=209)

Satakunta (n=203)

Kanta-Häme (n=197)

Pirkanmaa (n=224)

Päijät-Häme (n=194)

Kymenlaakso (n=202)

Etelä-Karjala (n=168)

Etelä-Savo (n=169)

Pohjois-Savo (n=214)

Pohjois-Karjala (n=185)

Keski-Suomi (n=175)

Etelä-Pohjanmaa (n=215)

Pohjanmaa (n=147)

Keski-Pohjanmaa (n=139)

Pohjois-Pohjanmaa (n=184)

Kainuu (n=150)

Lappi (n=186)

Vastaavat erittäin
hyvin omaa
näkemystäni (4)

Vastaavat melko
hyvin omaa
näkemystäni (3)

En osaa sanoa

Vastaavat melko
huonosti omaa
näkemystäni (2)

Vastaavat erittäin
huonosti omaa
näkemystäni (1)

Total 2021 (n=3821)

Kuinka hyvin mainitut kehityskulut vastaavat omaa näkemystäsi kehityksestä?

Teknologia sulautuu kaikkeen (Vastaa omaa näkemystä)

ka.



Talousjärjestelmä etsii suuntaansa
YHTEENVETO 

TULOKSISTA

”Talousjärjestelmä etsii suuntaansa. Talouteen kohdistuu yhä voimakkaampia muutospaineita johtuen erityisesti eriarvoisuuden 
kasvusta ja ekologisesta kestävyyskriisistä. Vauraus keskittyy, talouskasvu tapahtuu maapallon kustannuksella ja talous ei tuota
hyvinvointia entiseen malliin. Uudistamisen tarpeesta on kasvava yksimielisyys, mutta näkemykset sen laajuudesta vaihtelevat.”

Talousjärjestelmä etsii suuntaansa–megatrendin arvioi itselleen tutuksi 61% vastaajista. Ei lainkaan tai vain vähän tuttuna itselleen sitä 
pitää peräti kolmannes. Kehityskulut tunnetaan muuta maata heikommin Satakunnassa ja Etelä-Pohjanmaalla.

Vastaajista 38% arvioi, että talousjärjestelmän suunnan etsiminen vaikuttaa paljon omaan elämään. Vaikutukset arvioi vähäisiksi tai 
olemattomiksi yli puolet (53 %). Kehityskulkujen arvioidaan vaikuttavan omaan elämään muuta maata enemmän Helsinki-
Uudellamaalla ja vähemmän Satakunnassa ja Etelä-Savossa.

Alle viidennes (17%) arvioi voivansa itse vaikuttaa erittäin tai melko paljon Talousjärjestelmä etsii suuntaansa –megatrendin 
kehityskulkuihin. Useampi kuin kolme neljästä (76%) arvioi omat vaikutusmahdollisuudet vähäisiksi tai olemattomiksi. Omat 
vaikutusmahdollisuudet arvioidaan muuta maata vähäisemmiksi Lapissa.

Vastaajista 67% arvioi, että Talousjärjestelmä etsii suuntaansa –megatrendin kehityskulut vastaavat hyvin omaa näkemystä. Lähes joka 
viides (17%) arvioi niiden vastaavan huonosti omaa näkemystä. Asiaa ei osaa arvioida 15% vastaajista. Kehityskulkujen vastaaminen 
omaa näkemystä ei vaihtele merkittävästi eri maakunnissa.



SUHDE 

MEGATRENDEIHIN
Kehityskulkujen tunteminen

- Talousjärjestelmä etsii suuntaansa

Kaikki vastaajat

16

20

18

8

16

16

11

13

14

14

18

16

12

8

10

14

14

10

12

45

46

43

35

49

47

46

41

47

46

39

48

46

47

50

49

45

48

45

6

5

6

13

4

5

7

8

4

4

4

8

11

5

6

6

8

8

7

27

24

26

37

25

24

28

31

29

26

33

21

25

33

31

28

26

29

29

6

6

6

7

6

8

8

6

6

10

6

8

7

8

4

3

6

5

7

2,75

+0,08

+0,04

–0,23

+0,04

±0,00

–0,11

–0,09

–0,03

–0,07

–0,03

+0,02

–0,04

–0,18

–0,05

+0,04

–0,03

–0,07

–0,09

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 %

Total 2021 (n=3821)

MAAKUNTA:

Helsinki-Uusimaa (n=660)

Varsinais-Suomi (n=209)

Satakunta (n=203)

Kanta-Häme (n=197)

Pirkanmaa (n=224)

Päijät-Häme (n=194)

Kymenlaakso (n=202)

Etelä-Karjala (n=168)

Etelä-Savo (n=169)

Pohjois-Savo (n=214)

Pohjois-Karjala (n=185)

Keski-Suomi (n=175)

Etelä-Pohjanmaa (n=215)

Pohjanmaa (n=147)

Keski-Pohjanmaa (n=139)

Pohjois-Pohjanmaa (n=184)

Kainuu (n=150)

Lappi (n=186)

Erittäin tuttuja (4)

Melko tuttuja (3)

En osaa sanoa

Vain vähän tuttuja
(2)

Eivät lainkaan
tuttuja (1)

Total 2021 (n=3821)

Kuinka tuttuja mainitut kehityskulut sinulle ovat?

Talousjärjestelmä etsii suuntaansa (Tuttuus)

ka.



SUHDE 

MEGATRENDEIHIN
Kehityskulkujen vaikutus omaan elämään

- Talousjärjestelmä etsii suuntaansa

Kaikki vastaajat

8

12

7

6

8

7

6

5

12

3

8

5

3

10

6

12

6

3

4

30

31

33

20

30

31

31

30

25

27

26

32

35

27

32

26

37

31

27

9

10

9

15

9

10

11

11

4

12

9

15

11

6

10

8

10

10

13

45

42

44

51

41

45

46

46

51

47

49

44

43

47

46

49

37

50

47

8

6

8

9

11

8

7

8

8

11

8

5

8

10

6

5

9

6

10

2,42

+0,11

+0,01

–0,16

–0,02

–0,01

–0,02

–0,05

+0,01

–0,17

–0,05

+0,01

–0,05

–0,02

±0,00

+0,06

+0,03

–0,08

–0,12

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 %

Total 2021 (n=3821)

MAAKUNTA:

Helsinki-Uusimaa (n=660)

Varsinais-Suomi (n=209)

Satakunta (n=203)

Kanta-Häme (n=197)

Pirkanmaa (n=224)

Päijät-Häme (n=194)

Kymenlaakso (n=202)

Etelä-Karjala (n=168)

Etelä-Savo (n=169)

Pohjois-Savo (n=214)

Pohjois-Karjala (n=185)

Keski-Suomi (n=175)

Etelä-Pohjanmaa (n=215)

Pohjanmaa (n=147)

Keski-Pohjanmaa (n=139)

Pohjois-Pohjanmaa (n=184)

Kainuu (n=150)

Lappi (n=186)

Erittäin paljon (4)

Melko paljon (3)

En osaa sanoa

Vain vähän (2)

Eivät lainkaan (1)

Total 2021 (n=3821)

Kuinka paljon mainitut kehityskulut vaikuttavat omaan elämääsi?

Talousjärjestelmä etsii suuntaansa (Vaikutus omaan elämään)

ka.



SUHDE 

MEGATRENDEIHIN

Kuinka paljon kokee voivansa itse vaikuttaa 

kehityskulkuihin

- Talousjärjestelmä etsii suuntaansa

Kaikki vastaajat

3

3

2

3

4

3

3

2

3

1

2

5

4

3

1

4

4

3

4

14

18

18

10

19

10

21

16

3

13

12

12

12

9

10

14

14

13

7

7

7

7

13

7

10

9

8

5

9

7

13

8

4

5

6

10

9

7

50

48

46

49

41

51

47

42

65

45

52

48

52

59

64

53

54

44

48

26

24

27

25

29

26

21

32

24

32

27

22

24

25

20

22

19

31

34

1,94

+0,05

+0,01

–0,05

+0,04

–0,06

+0,12

–0,07

–0,11

–0,14

–0,05

+0,06

+0,01

–0,04

–0,02

+0,07

+0,08

–0,06

–0,15

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 %

Total 2021 (n=3821)

MAAKUNTA:

Helsinki-Uusimaa (n=660)

Varsinais-Suomi (n=209)

Satakunta (n=203)

Kanta-Häme (n=197)

Pirkanmaa (n=224)

Päijät-Häme (n=194)

Kymenlaakso (n=202)

Etelä-Karjala (n=168)

Etelä-Savo (n=169)

Pohjois-Savo (n=214)

Pohjois-Karjala (n=185)

Keski-Suomi (n=175)

Etelä-Pohjanmaa (n=215)

Pohjanmaa (n=147)

Keski-Pohjanmaa (n=139)

Pohjois-Pohjanmaa (n=184)

Kainuu (n=150)

Lappi (n=186)

Erittäin paljon (4)

Melko paljon (3)

En osaa sanoa

Vain vähän (2)

En lainkaan (1)

Total 2021 (n=3821)

Kuinka paljon voi mielestään itse vaikuttaa mainittuihin kehityskulkuihin?

Talousjärjestelmä etsii suuntaansa (Oma vaikuttaminen)

ka.



SUHDE 

MEGATRENDEIHIN

Kuinka hyvin kehityskulut vastaavat omaa 

näkemystä

- Talousjärjestelmä etsii suuntaansa

Kaikki vastaajat

14

18

13

6

14

15

9

13

18

11

11

12

13

9

10

13

15

13

8

53

51

47

54

58

51

54

62

61

56

54

47

55

63

59

55

51

53

57

15

13

19

23

11

16

19

14

11

19

15

21

18

15

17

13

16

18

17

14

14

18

15

12

15

13

9

7

11

14

14

12

11

8

16

16

16

13

3

4

3

1

5

2

4

3

3

3

5

5

2

3

5

3

3

1

5

2,92

+0,03

–0,05

–0,06

–0,01

+0,02

–0,08

+0,05

+0,13

–0,01

–0,08

–0,09

+0,04

–0,01

–0,01

–0,02

–0,01

+0,01

–0,10

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 %

Total 2021 (n=3821)

MAAKUNTA:

Helsinki-Uusimaa (n=660)

Varsinais-Suomi (n=209)

Satakunta (n=203)

Kanta-Häme (n=197)

Pirkanmaa (n=224)

Päijät-Häme (n=194)

Kymenlaakso (n=202)

Etelä-Karjala (n=168)

Etelä-Savo (n=169)

Pohjois-Savo (n=214)

Pohjois-Karjala (n=185)

Keski-Suomi (n=175)

Etelä-Pohjanmaa (n=215)

Pohjanmaa (n=147)

Keski-Pohjanmaa (n=139)

Pohjois-Pohjanmaa (n=184)

Kainuu (n=150)

Lappi (n=186)

Vastaavat erittäin
hyvin omaa
näkemystäni (4)

Vastaavat melko
hyvin omaa
näkemystäni (3)

En osaa sanoa

Vastaavat melko
huonosti omaa
näkemystäni (2)

Vastaavat erittäin
huonosti omaa
näkemystäni (1)

Total 2021 (n=3821)

Kuinka hyvin mainitut kehityskulut vastaavat omaa näkemystäsi kehityksestä?

Talousjärjestelmä etsii suuntaansa (Vastaa omaa näkemystä)

ka.



5. YHTEISKUNNALLISET TAVOITTEET, 

TOIVOTTAVUUS JA MERKITYS 

KUNTAVAALEISSA



Yhteiskunnalliset tavoitteet 1/2
YHTEENVETO 

TULOKSISTA

Tärkeimmät asiat, joiden haluaisi nähdä toteutuvan seuraavien 10 vuoden aikana liittyvät hyvinvointivaltion säilymiseen ja 
työpaikkojen riittävyyteen Suomessa, ilmaston lämpenemisen hillitsemiseen sekä siihen, että luonnon monimuotoisuuden 
köyhtyminen saadaan pysäytettyä. Hyvinvointivaltion säilyminen Suomessa on yhtä tärkeää koko maassa. Työpaikkojen 
riittävyys, niitä syntyy lisää ja riittää kaikille, korostuu Etelä-Savossa ja Keski-Pohjanmaalla ja valittiin muuta maata 
harvemmin Pohjois-Karjalassa. 

Ilmaston lämpenemisen pitäminen alle 1,5 celsiusasteen kasvussa on tärkeintä Helsinki-Uudellamaalla ja Etelä-Karjalassa, 
vähiten haluttavaa Pohjois-Savossa, Kanta-Hämeessä ja Kainuussa. Luonnon monimuotoisuuden köyhtymisen pysäyttäminen 
on arvioidaan vähiten tärkeäksi Kainuussa, Satakunnassa, Pohjanmaalla ja Lapissa. Muita alueita tärkeämmäksi se nousee 
Etelä-Karjalassa.

Kuntavaaleissa äänestämistä mietittäessä tärkeimmiksi asioiksi nousevat hyvinvointivaltion säilyttäminen Suomessa, 
työpaikkojen riittävyys, julkisen talouden saaminen tasapainoon ja maakunnan elinvoimaisuus.

Hyvinvointivaltion säilyttäminen Suomessa on kuntavaaleissa käytännössä yhtä tärkeää koko maassa. Työpaikkojen riittävyys 
koetaan Helsinki-Uudellamaalla hieman vähemmän tärkeäksi kuin muualla maassa. Julkisen talouden saaminen tasapainoon 
korostuu valinnoissa Etelä-Pohjanmaalla, Kainuussa asiaa ei koeta niin tärkeäksi kuin muualla maassa. 

Maakunnan elinvoimaisuus nousee esille Etelä-Savossa, Keski-Pohjanmaalla, Kainuussa, Pohjanmaalla, Kymenlaaksossa, 
Etelä-Karjalassa, Lapissa, Pohjois-Karjalassa sekä Kanta-Hämeessä. Asia koetaan vähiten tärkeäksi Helsinki-Uudellamaalla ja 
Varsinais-Suomessa ja näyttääkin olevan laajasti yksi vaalien tärkeimpiä teemoja nyt tutkituista asioista.

Useimmin mainitut oman asuinkunnan toivottua tulevaisuutta kuvaavat adjektiiviryhmät ovat aktiivinen, elinvoimainen, 
dynaaminen sekä tasa-arvoinen, tasapuolinen, oikeudenmukainen ja demokraattinen. Adjektiiviryhmä aktiivinen, 
elinvoimainen, dynaaminen nimettiin useimmin Etelä-Pohjanmaalla, Pohjois-Karjalassa, Lapissa ja Kanta-Hämeessä, 
harvimmin Helsinki-Uudellamaalla. 



Yhteiskunnalliset tavoitteet 2/2
YHTEENVETO 

TULOKSISTA

Tasa-arvoinen, tasapuolinen, oikeudenmukainen ja demokraattinen määreiden esiintymisessä ei ole tilastollisia eroja eri 
maakuntien välillä. Ihmisläheinen, huolehtiva ja yhteisöllinen nousee muita harvemmin esille Lapissa ja Pohjois-Savossa. 
Kehittyvä, uudistuva ja innovatiivinen mainitaan useimmin Etelä-Pohjanmaalla ja harvimmin Päijät-Hämeessä.

Yli kolmannes (38%) vastanneista ei osaa nimetä toivottavaa tulevaisuutta kuvaavia adjektiiveja.

Useimmin mainitut Suomen toivottua tulevaisuutta kuvaavat adjektiiviryhmät ovat tasapuolinen, oikeudenmukainen ja 
demokraattinen, turvallinen, vakaa, luotettava ja tasapainoinen sekä vauras, velaton ja talouden vakaus.

Adjektiiviryhmä tasapuolinen, oikeudenmukainen ja demokraattinen nimettiin muita useammin Kanta-Hämeessä ja 
harvemmin Päijät-Hämeessä. 

Turvallisen nimeämisessä ei ole merkitseviä eroja eri maakuntien välillä. Vakaa, luotettava ja tasapainoinen nimettiin 
useimmin Etelä-Pohjanmaalla.  Adjektiiviryhmä vauras, velaton ja talouden vakaus esiintyi useimmin Etelä-Savossa ja Keski-
Pohjanmaalla.

Yli kolmannes (39%) vastanneista ei osaa nimetä Suomen toivottavaa tulevaisuutta kuvaavia adjektiiveja. Suomen toivottavaa 
tulevaisuutta kuvaavia adjektiiveja nimettiin parhaiten Päijät-Hämeessä ja huonoimmin Pohjois-Savossa ja Kanta-Hämeessä.



YHTEISKUNNALLISET 

TAVOITTEET
Tärkeät asiat, jotka haluaisi nähdä toteutuvan 

seuraavien 10 vuoden aikana

Kaikki vastaajat

50

39

37

36

33

31

29

24

23

22

22

19

18

12

12

11

3

1

2

0 10 20 30 40 50 60 70 80 %

Hyvinvointivaltio Suomessa saadaan säilytettyä

Työpaikkoja syntyy lisää ja kaikille löytyy töitä

Ilmaston lämpeneminen saadaan pidettyä alle 1,5-celsiusasteen kasvussa

Luonnon monimuotoisuuden köyhtyminen saadaan pysäytettyä

Julkinen talous saadaan tasapainoon ja velan ottamista hillittyä

Jätteiden määrän kasvu saadaan pysäytettyä

Pandemioihin osataan tulevaisuudessa varautua

Talousjärjestelmää uudistetaan ympäristön kannalta kestäväksi

Vauraus jakautuu  reilusti ihmisten kesken

Tasa-arvo on Suomessa vahvaa

Ihmisten luottamus toisiinsa ja viranomaisiin on vahvaa

Vastakkainasettelu suomalaisten parissa vähenee

Maakuntani on elinvoimainen

Datan hyödyntäm. on reilua&läpinäkyvää ja ihmiset luottavat digit. palveluihin

Teknologian hyödyt jakautuvat tasaisesti ja tasa-arvoisesti

Löydämme uusia, demokraattisia tapoja toimia ja tulla kuulluksi

Muu, mikä?

Ei mikään

En osaa sanoa

Total 2021 (n=3821)

Total 2021 (n=3821)

Mitkä seuraavista asioista haluaisit nähdä toteutuvan seuraavien 10 vuoden aikana? 
Voit valita enintään viisi asiaa.



Tilastollisesti merkitsevä ero muuhun 
aineistoon (95 % luottamustaso)

- +

Tärkeät asiat, jotka haluaisi nähdä toteutuvan 

seuraavien 10 vuoden aikana

Kaikki vastaajat

YHTEISKUNNALLISET 

TAVOITTEET

Total Maakunta

Mitkä seuraavista asioista haluaisit nähdä toteutuvan seuraavien 10 

vuoden aikana? 

Voit valita enintään viisi asiaa.  (%)

Total 2021 

(n=3821)

Helsinki-

Uusimaa 

(n=660)

Varsinais-

Suomi 

(n=209)

Satakunta 

(n=203)

Kanta-

Häme 

(n=197)

Pirkanmaa 

(n=224)

Päijät-

Häme 

(n=194)

Kymenlaa

kso 

(n=202)

Etelä-

Karjala 

(n=168)

Etelä-Savo 

(n=169)

Pohjois-

Savo 

(n=214)

Pohjois-

Karjala 

(n=185)

Keski-

Suomi 

(n=175)

Etelä-

Pohjanmaa 

(n=215)

Pohjanmaa 

(n=147)

Keski-

Pohjanmaa 

(n=139)

Pohjois-

Pohjanmaa 

(n=184)

Kainuu 

(n=150)

Lappi 

(n=186)

Hyvinvointivaltio Suomessa saadaan säilytettyä 50 50 48 52 49 54 48 51 47 49 47 48 51 50 56 53 44 45 51

Työpaikkoja syntyy lisää ja kaikille löytyy töitä 39 38 34 47 38 46 40 41 37 51 45 32 40 42 43 49 34 41 42

Ilmaston lämpeneminen saadaan pidettyä alle 1,5-celsiusasteen 

kasvussa
37 42 31 36 27 36 34 30 54 36 26 37 35 30 31 33 32 26 31

Luonnon monimuotoisuuden köyhtyminen saadaan pysäytettyä 36 39 42 24 38 36 40 37 46 36 36 39 32 31 27 37 34 22 29

Julkinen talous saadaan tasapainoon ja velan ottamista hillittyä 33 32 33 36 32 35 33 36 26 39 38 26 27 43 39 43 29 23 27

Jätteiden määrän kasvu saadaan pysäytettyä 31 30 35 36 35 32 29 32 34 23 32 30 27 25 33 28 25 25 32

Pandemioihin osataan tulevaisuudessa varautua 29 26 32 31 28 27 26 29 33 30 28 32 33 32 24 35 30 34 36

Talousjärjestelmää uudistetaan ympäristön kannalta kestäväksi 24 25 26 15 24 30 21 23 24 22 21 25 25 15 20 15 28 24 15

Vauraus jakautuu  reilusti ihmisten kesken 23 19 26 25 17 24 25 27 21 30 26 24 23 27 25 17 24 23 26

Tasa-arvo on Suomessa vahvaa 22 24 20 19 19 22 20 21 22 23 18 21 21 18 25 27 20 18 16

Ihmisten luottamus toisiinsa ja viranomaisiin on vahvaa 22 21 21 21 35 21 18 18 24 24 16 25 23 26 24 21 23 18 25

Vastakkainasettelu suomalaisten parissa vähenee 19 21 18 20 28 14 22 19 16 14 16 19 20 20 22 16 18 12 22

Maakuntani on elinvoimainen 18 10 16 15 21 17 17 25 25 36 26 31 18 31 27 29 20 40 27

Datan hyödyntäm. on reilua&läpinäkyvää ja ihmiset luottavat digit. 

palveluihin
12 14 19 7 10 12 10 11 5 6 11 12 12 14 10 11 10 12 14

Teknologian hyödyt jakautuvat tasaisesti ja tasa-arvoisesti 12 12 10 18 15 15 11 8 8 11 11 11 11 10 16 5 12 12 12

Löydämme uusia, demokraattisia tapoja toimia ja tulla kuulluksi 11 11 12 9 10 12 11 10 12 6 12 14 13 11 10 11 8 17 9

Muu, mikä? 3 3 3 1 3 4 2 5 3 4 5 0 3 4 2 0 2 2 5

Ei mikään 1 2 0 3 0 0 0 3 0 2 1 0 3 0 0 2 3 2 0

En osaa sanoa 2 2 1 4 2 1 2 0 2 1 2 3 3 0 1 0 4 2 4



Tärkeimmät asiat kun miettii ketä äänestää 

seuraavissa kuntavaaleissa

Kaikki vastaajat

45

44

38

28

22

22

21

21

20

20

19

18

16

13

9

8

3

2

5

0 10 20 30 40 50 60 70 80 %

Hyvinvointivaltio Suomessa saadaan säilytettyä

Työpaikkoja syntyy lisää ja kaikille löytyy töitä

Julkinen talous saadaan tasapainoon ja velan ottamista hillittyä

Maakuntani on elinvoimainen

Vastakkainasettelu suomalaisten parissa vähenee

Ihmisten luottamus toisiinsa ja viranomaisiin on vahvaa

Luonnon monimuotoisuuden köyhtyminen saadaan pysäytettyä

Ilmaston lämpeneminen saadaan pidettyä alle 1,5-celsiusasteen kasvussa

Vauraus jakautuu  reilusti ihmisten kesken

Tasa-arvo on Suomessa vahvaa

Talousjärjestelmää uudistetaan ympäristön kannalta kestäväksi

Jätteiden määrän kasvu saadaan pysäytettyä

Pandemioihin osataan tulevaisuudessa varautua

Löydämme uusia, demokraattisia tapoja toimia ja tulla kuulluksi

Teknologian hyödyt jakautuvat tasaisesti ja tasa-arvoisesti

Datan hyödyntäm. on reilua&läpinäkyvää ja ihmiset luottavat digit. palveluihin

Muu, mikä?

Ei mikään

En osaa sanoa

Total 2021 (n=3821)

Total 2021 (n=3821)

Mitkä seuraavista asioista ovat tärkeimpiä miettiessäsi ketä äänestät seuraavissa kuntavaaleissa? 
Voit valita enintään viisi asiaa.

YHTEISKUNNALLISET 

TAVOITTEET



Tilastollisesti merkitsevä ero muuhun 
aineistoon (95 % luottamustaso)

- +

Tärkeimmät asiat kun miettii ketä äänestää 

seuraavissa kuntavaaleissa

Kaikki vastaajat

YHTEISKUNNALLISET 

TAVOITTEET

Total Maakunta

Mitkä seuraavista asioista ovat tärkeimpiä miettiessäsi ketä äänestät 

seuraavissa kuntavaaleissa? 

Voit valita enintään viisi asiaa.  (%)

Total 2021 

(n=3821)

Helsinki-

Uusimaa 

(n=660)

Varsinais-

Suomi 

(n=209)

Satakunta 

(n=203)

Kanta-

Häme 

(n=197)

Pirkanmaa 

(n=224)

Päijät-

Häme 

(n=194)

Kymenlaa

kso 

(n=202)

Etelä-

Karjala 

(n=168)

Etelä-Savo 

(n=169)

Pohjois-

Savo 

(n=214)

Pohjois-

Karjala 

(n=185)

Keski-

Suomi 

(n=175)

Etelä-

Pohjanmaa 

(n=215)

Pohjanmaa 

(n=147)

Keski-

Pohjanmaa 

(n=139)

Pohjois-

Pohjanmaa 

(n=184)

Kainuu 

(n=150)

Lappi 

(n=186)

Hyvinvointivaltio Suomessa saadaan säilytettyä 45 46 50 40 42 48 41 45 38 46 43 46 45 40 50 42 42 46 40

Työpaikkoja syntyy lisää ja kaikille löytyy töitä 44 40 43 42 50 49 40 47 45 50 50 42 46 45 50 52 42 38 47

Julkinen talous saadaan tasapainoon ja velan ottamista hillittyä 38 38 37 37 45 38 32 40 30 45 42 31 32 51 42 38 37 27 34

Maakuntani on elinvoimainen 28 17 20 32 35 24 26 39 38 53 33 37 26 39 40 47 26 40 38

Vastakkainasettelu suomalaisten parissa vähenee 22 25 20 20 26 21 19 18 22 24 19 26 24 23 12 20 21 24 20

Ihmisten luottamus toisiinsa ja viranomaisiin on vahvaa 22 22 19 23 32 24 21 12 24 27 14 22 21 29 26 20 23 21 26

Luonnon monimuotoisuuden köyhtyminen saadaan pysäytettyä 21 24 20 16 18 24 25 18 27 16 18 22 22 13 20 14 19 18 16

Ilmaston lämpeneminen saadaan pidettyä alle 1,5-celsiusasteen 

kasvussa
21 23 22 18 17 22 18 18 22 11 15 28 21 13 20 13 17 14 15

Vauraus jakautuu  reilusti ihmisten kesken 20 18 22 22 13 23 23 23 21 25 20 24 26 20 13 19 18 23 19

Tasa-arvo on Suomessa vahvaa 20 20 23 20 24 23 18 17 14 12 13 19 17 21 21 22 21 19 17

Talousjärjestelmää uudistetaan ympäristön kannalta kestäväksi 19 22 21 10 24 22 16 16 19 15 17 20 22 13 20 15 18 11 12

Jätteiden määrän kasvu saadaan pysäytettyä 18 19 20 19 18 18 13 22 22 9 18 23 16 12 21 19 8 18 17

Pandemioihin osataan tulevaisuudessa varautua 16 15 19 19 12 16 15 14 15 11 14 20 16 17 19 16 14 26 15

Löydämme uusia, demokraattisia tapoja toimia ja tulla kuulluksi 13 12 13 13 21 15 10 21 8 10 9 12 20 14 11 14 11 12 10

Teknologian hyödyt jakautuvat tasaisesti ja tasa-arvoisesti 9 9 8 6 8 11 8 8 8 6 8 5 7 7 15 6 6 5 11

Datan hyödyntäm. on reilua&läpinäkyvää ja ihmiset luottavat digit. 

palveluihin
8 10 8 7 5 9 6 6 8 3 6 8 4 10 4 8 6 8 7

Muu, mikä? 3 4 3 1 3 3 3 3 5 0 4 3 2 3 5 0 2 3 2

Ei mikään 2 2 1 6 1 3 0 3 1 3 3 1 2 2 0 0 4 3 3

En osaa sanoa 5 6 4 6 5 2 11 1 7 7 11 5 5 5 2 6 7 7 7



Millä adjektiiveilla kuvaisi toivottavaa 

tulevaisuutta omassa asuinkunnassa 1/2

Kaikki vastaajat

YHTEISKUNNALLISET 

TAVOITTEET

16

13

11

10

9

7

7

6

5

5

4

4

4

4

4

4

3

0 5 10 15 20 25 30 35 40 %

Aktiivinen/elinvoimainen/dynaaminen

Tasa-arvoinen/tasapuol./oikeudenmuk./demokraatt.

Ihmisläheinen/huolehtiva/yhteisöllinen

Kehittyvä/uudistuva/innovatiivinen

Turvallinen

Vakaa/luotettava/tasapainoinen

Ympäristöystävällinen/ekologinen

Vauras/velaton/vakaa talous

Rauhallinen/sopuisa/yhteistyökykyinen

Hyvä/positiivinen

Vetovoimainen/kasvava/houkutteleva

Työllistävä/yritteliäs

Reilu/rehellinen/avoin

Hyvinvoiva

Viihtyisä

Muuta positiivista

Puhdas

Total 2021 (n=3821)

Total 2021 (n=3821)

Millä adjektiiveilla kuvaisit toivottavaa 
tulevaisuutta asuinkunnassasi?



Millä adjektiiveilla kuvaisi toivottavaa 

tulevaisuutta omassa asuinkunnassa 1/2 

Kaikki vastaajat

YHTEISKUNNALLISET 

TAVOITTEET

Millä adjektiiveilla kuvaisit toivottavaa 

tulevaisuutta asuinkunnassasi?  (%)

Aktiivinen/elinvoimainen/dynaaminen

Tasa-arvoinen/-puolinen/oikeudenmuk./demokraattinen

Ihmisläheinen/huolehtiva/yhteisöllinen

Kehittyvä/uudistuva/innovatiivinen

Turvallinen

Vakaa/luotettava/tasapainoinen

Ympärisöystävällinen/ekologinen

Vauras/velaton/vakaa talous

Rauhallinen/sopuisa/yhteistyökykyinen

Hyvä/positiivinen

Vetovoimainen/kasvava/houkutteleva

Työllistävä/yritteliäs

Reilu/rehellinen/avoin

Hyvinvoiva

Viihtyisä

Muuta positiivista

Puhdas

Helsinki-

Uusimaa 

(n=660)

Varsinais-

Suomi 

(n=209)

Sata-

kunta   

(n=203)

Kanta-

Häme 

(n=197)

Pirkan-

maa      

(n=224)

Päijät-

Häme 

(n=194)

Kymen-

laakso 

(n=202)

Etelä-

Karjala 

(n=168)

Etelä-

Savo 

(n=169)

Pohjois-

Savo 

(n=214)

Pohjois-

Karjala 

(n=185)

Keski-

Suomi 

(n=175)

Etelä-

Pohjan-

maa 

(n=215)

Pohjan-

maa 

(n=147)

Keski-

Pohjan-

maa 

(n=139)

Pohjois-

Pohjan-

maa 

(n=184)

Kainuu 

(n=150)

Lappi 

(n=186)

13 12 17 22 14 15 17 21 22 19 24 17 29 14 15 17 22 23

14 13 10 12 16 8 11 9 9 11 9 13 12 11 9 11 7 13

12 10 10 12 10 7 11 7 12 6 10 8 13 6 13 12 8 5

9 10 13 7 12 5 10 13 6 12 9 7 14 14 11 10 11 10

12 6 7 9 9 6 9 8 5 6 7 13 8 10 9 10 8 6

8 8 6 7 6 5 4 10 6 6 10 7 8 5 3 5 10 5

8 7 2 8 8 5 6 10 5 5 11 9 4 4 4 4 5 7

6 7 5 6 6 5 5 3 10 3 4 4 6 5 6 6 7 7

6 6 3 8 4 6 6 4 11 5 5 4 4 3 5 3 5 4

4 5 4 3 6 4 4 1 5 4 3 7 4 3 11 5 5 9

3 4 3 3 5 4 8 9 5 5 3 4 3 3 5 7 4 3

2 3 5 6 3 3 5 4 9 7 3 6 9 4 6 3 8 5

4 7 5 4 3 3 6 4 0 4 0 4 2 3 4 6 3 3

4 3 2 4 5 4 7 5 3 5 6 4 1 3 6 4 3 3

4 3 3 6 5 2 4 3 9 1 5 3 3 2 4 4 2 2

6 4 3 5 2 1 4 6 0 2 4 4 2 3 2 3 2 4

3 2 2 4 1 4 2 4 6 1 4 3 2 3 4 4 6 4

Tilastollisesti merkitsevä ero muuhun 
aineistoon (95 % luottamustaso)

- +



Millä adjektiiveilla kuvaisi toivottavaa 

tulevaisuutta omassa asuinkunnassa 2/2

Kaikki vastaajat

YHTEISKUNNALLISET 

TAVOITTEET

3

3

3

2

2

2

2

1

1

1

1

1

1

1

1

0

38

0 5 10 15 20 25 30 35 40 %

Luonnonläheinen

Toiveikas

Monipuolinen/monimuotoinen

Suvaitsevainen

Palveleva/peruspalvelut

Valoisa

Järkevä

Heikko,huono,taantuva,kuihtuva

Muuta negatiivista

Nuorekas/moderni

Menestyvä/kilpailukykyinen

Itsenäinen

Neutraalia

Kansainvälinen

Suomalainen

Korkea koulutustaso/koulutusta arvostava

Ei osaa sanoa

Total 2021 (n=3821)

Total 2021 (n=3821)

Millä adjektiiveilla kuvaisit toivottavaa 
tulevaisuutta asuinkunnassasi?



Millä adjektiiveilla kuvaisi toivottavaa 

tulevaisuutta omassa asuinkunnassa 2/2 

Kaikki vastaajat

YHTEISKUNNALLISET 

TAVOITTEET

3 1 5 3 3 3 5 3 3 2 5 2 3 1 2 2 1 4

3 4 2 2 2 0 4 0 5 5 1 3 1 3 2 4 2 2

4 2 2 3 2 2 1 3 2 3 2 2 0 2 2 2 4 2

3 1 2 2 4 0 3 0 2 2 2 0 3 5 1 3 1 0

2 1 2 6 3 1 2 3 4 2 4 3 5 1 2 0 2 1

2 1 1 0 3 3 0 1 7 1 2 1 1 1 2 2 0 1

2 2 1 5 2 3 2 2 1 1 0 1 0 0 0 0 2 1

1 1 2 1 2 2 0 0 2 3 1 2 0 3 1 1 3 2

1 1 1 3 1 2 1 0 1 2 1 1 2 1 1 0 2 0

2 0 1 2 1 1 0 3 1 2 1 1 3 0 0 3 1 0

1 0 3 0 2 0 1 3 0 1 0 0 0 1 1 1 2 0

0 1 2 2 2 0 2 2 1 0 0 0 2 1 1 0 0 1

0 0 1 1 2 0 0 3 0 1 0 0 0 1 3 1 0 0

1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0

0 0 0 0 1 0 0 0 0 2 1 0 1 2 1 2 1 0

1 0 1 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 1 1 0

39 43 40 33 38 48 37 38 31 33 41 37 37 40 37 40 32 35

Millä adjektiiveilla kuvaisit toivottavaa 

tulevaisuutta asuinkunnassasi?  (%)

Helsinki-

Uusimaa 

(n=660)

Varsinais-

Suomi 

(n=209)

Sata-

kunta   

(n=203)

Kanta-

Häme 

(n=197)

Pirkan-

maa      

(n=224)

Päijät-

Häme 

(n=194)

Kymen-

laakso 

(n=202)

Etelä-

Karjala 

(n=168)

Etelä-

Savo 

(n=169)

Pohjois-

Savo 

(n=214)

Pohjois-

Karjala 

(n=185)

Keski-

Suomi 

(n=175)

Etelä-

Pohjan-

maa 

(n=215)

Pohjan-

maa 

(n=147)

Keski-

Pohjan-

maa 

(n=139)

Pohjois-

Pohjan-

maa 

(n=184)

Kainuu 

(n=150)

Lappi 

(n=186)

Luonnonläheinen

Toiveikas

Monipuolinen/monimuotoinen

Suvaitsevainen

Palveleva/peruspalvelut

Valoisa

Järkevä

Ei heikko,huono,taantuva,kuihtuva

Ei muuta negatiivista

Nuorekas/moderni

Menestyvä/kilpailukykyinen

Itsenäinen

Neutraalia

Kansainvälinen

Suomalainen

Korkea koulutustaso/koulutusta arvostava

Ei osaa sanoa

Tilastollisesti merkitsevä ero muuhun 
aineistoon (95 % luottamustaso)

- +



Millä adjektiiveilla kuvaisi Suomen toivottavaa 

tulevaisuutta 1/2

Kaikki vastaajat

YHTEISKUNNALLISET 

TAVOITTEET

20

11

9

9

7

7

7

7

6

5

4

4

4

4

4

3

3

0 5 10 15 20 25 30 35 40 %

Tasa-arvoinen/tasapuol./oikeudenmuk./demokraatt.

Turvallinen

Vakaa/luotettava/tasapainoinen

Vauras/velaton/vakaa talous

Kehittyvä/uudistuva/innovatiivinen

Ihmisläheinen/huolehtiva/yhteisöllinen

Hyvinvoiva

Ympäristöystävällinen/ekologinen

Rauhallinen/sopuisa/yhteistyökykyinen

Aktiivinen/elinvoimainen/dynaaminen

Reilu/rehellinen/avoin

Hyvä/positiivinen

Muuta positiivista

Suvaitsevainen

Itsenäinen

Työllistävä/yritteliäs

Puhdas

Total 2021 (n=3821)

Total 2021 (n=3821)

Millä adjektiiveilla kuvaisit Suomen 
toivottavaa tulevaisuutta?



Tilastollisesti merkitsevä ero muuhun 
aineistoon (95 % luottamustaso)

- +

Millä adjektiiveilla kuvaisi Suomen toivottavaa 

tulevaisuutta 1/2

Kaikki vastaajat

YHTEISKUNNALLISET 

TAVOITTEET

Millä adjektiiveilla kuvaisit Suomen toivottavaa 

tulevaisuutta?  (%)

Tasa-arvoinen/-puolinen/oikeudenmuk./demokraattinen

Turvallinen

Vakaa/luotettava/tasapainoinen

Vauras/velaton/vakaa talous

Kehittyvä/uudistuva/innovatiivinen

Ihmisläheinen/huolehtiva/yhteisöllinen

Hyvinvoiva

Ympärisöystävällinen/ekologinen

Rauhallinen/sopuisa/yhteistyökykyinen

Aktiivinen/elinvoimainen/dynaaminen

Reilu/rehellinen/avoin

Hyvä/positiivinen

Muuta positiivista

Suvaitsevainen

Itsenäinen

Työllistävä/yritteliäs

Puhdas

Helsinki-

Uusimaa 

(n=660)

Varsinais-

Suomi 

(n=209)

Satakunt

a 

(n=203)

Kanta-

Häme 

(n=197)

Pirkanm

aa 

(n=224)

Päijät-

Häme 

(n=194)

Kymenla

akso 

(n=202)

Etelä-

Karjala 

(n=168)

Etelä-

Savo 

(n=169)

Pohjois-

Savo 

(n=214)

Pohjois-

Karjala 

(n=185)

Keski-

Suomi 

(n=175)

Etelä-

Pohjanm

aa 

(n=215)

Pohjanm

aa 

(n=147)

Keski-

Pohjanm

aa 

(n=139)

Pohjois-

Pohjanm

aa 

(n=184)

Kainuu 

(n=150)

Lappi 

(n=186)

19 19 18 27 19 14 21 25 24 22 25 23 17 19 19 22 18 20

13 10 11 9 11 7 10 10 10 10 7 15 14 7 13 12 11 8

11 6 9 12 7 6 8 12 10 8 7 9 16 12 7 9 6 11

10 8 9 12 8 7 10 6 14 8 11 9 12 7 14 6 10 9

8 7 7 8 7 9 8 11 11 10 7 5 4 5 5 8 11 6

7 6 7 8 9 4 7 6 11 7 8 8 8 7 8 9 3 4

7 5 7 7 7 5 10 6 7 6 10 6 9 5 7 5 8 8

7 6 4 9 8 4 5 7 7 6 7 9 6 5 4 4 5 7

7 4 4 8 4 5 6 8 6 5 5 5 4 4 9 4 9 6

5 5 4 8 3 5 5 6 5 2 3 5 7 6 6 5 6 7

6 5 3 3 3 4 3 6 4 7 5 4 3 2 3 3 2 8

4 3 7 3 4 2 4 4 2 7 3 4 7 4 6 4 3 3

4 3 5 5 3 2 3 3 6 5 6 4 4 4 4 6 3 1

4 3 5 4 4 2 4 4 2 2 2 2 5 3 4 5 3 2

3 3 2 4 5 2 4 7 5 5 5 3 8 6 6 3 3 5

2 2 5 3 4 2 3 4 3 6 7 5 5 3 2 5 4 5

3 2 3 4 2 3 4 7 2 2 5 2 4 2 5 3 2 3



Millä adjektiiveilla kuvaisi Suomen toivottavaa 

tulevaisuutta 2/2

Kaikki vastaajat

YHTEISKUNNALLISET 

TAVOITTEET

2

2

2

2

2

2

2

2

1

1

1

1

1

1

1

0

39

0 5 10 15 20 25 30 35 40 %

Suomalainen

Järkevä

Toiveikas

Heikko,huono,taantuva,kuihtuva

Menestyvä/kilpailukykyinen

Kansainvälinen

Monipuolinen/monimuotoinen

Korkea koulutustaso/koulutusta arvostava

Vetovoimainen/kasvava/houkutteleva

Valoisa

Luonnonläheinen

Neutraalia

Viihtyisä

Muuta negatiivista

Nuorekas/moderni

Palveleva/peruspalvelut

Ei osaa sanoa

Total 2021 (n=3821)

Total 2021 (n=3821)

Millä adjektiiveilla kuvaisit Suomen 
toivottavaa tulevaisuutta?



Millä adjektiiveilla kuvaisi toivottavaa 

tulevaisuutta omassa asuinkunnassa 2/2

Kaikki vastaajat

YHTEISKUNNALLISET 

TAVOITTEET

2 1 3 2 3 2 2 2 1 2 4 3 3 2 2 3 4 4

2 2 1 3 1 1 5 1 2 3 1 1 4 3 3 1 5 3

3 1 3 2 1 0 4 3 5 2 2 3 1 2 2 3 0 2

1 4 0 1 3 2 1 1 0 4 0 2 2 1 3 3 2 3

3 2 3 1 2 1 6 3 1 2 0 1 1 2 0 0 0 2

3 0 2 2 2 1 3 1 1 1 3 2 0 0 1 1 2 1

2 2 2 4 3 1 3 1 0 4 1 2 1 1 1 0 0 2

2 1 4 3 2 0 1 1 3 1 1 0 1 3 0 2 4 1

2 0 4 1 2 1 1 3 3 2 1 1 3 1 1 1 1 0

2 2 4 2 0 0 0 2 2 0 2 1 1 3 1 2 0 1

1 3 0 1 2 4 1 2 0 1 3 1 2 1 1 0 0 0

1 1 1 0 1 0 1 1 3 1 2 1 1 0 0 0 2 2

1 2 0 0 0 0 0 2 0 0 0 1 0 1 2 2 0 1

1 1 0 2 0 1 0 0 0 1 0 0 1 2 0 0 1 0

1 0 1 0 0 0 1 3 0 2 0 0 3 2 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0

38 44 38 32 43 51 38 37 33 30 40 40 34 41 37 42 38 34

Helsinki-

Uusimaa 

(n=660)

Varsinais-

Suomi 

(n=209)

Sata-

kunta   

(n=203)

Kanta-

Häme 

(n=197)

Pirkan-

maa      

(n=224)

Päijät-

Häme 

(n=194)

Kymen-

laakso 

(n=202)

Etelä-

Karjala 

(n=168)

Etelä-

Savo 

(n=169)

Pohjois-

Savo 

(n=214)

Pohjois-

Karjala 

(n=185)

Keski-

Suomi 

(n=175)

Etelä-

Pohjan-

maa 

(n=215)

Pohjan-

maa 

(n=147)

Keski-

Pohjan-

maa 

(n=139)

Pohjois-

Pohjan-

maa 

(n=184)

Kainuu 

(n=150)

Lappi 

(n=186)
Millä adjektiiveilla kuvaisit Suomen toivottavaa 

tulevaisuutta?  (%)

Suomalainen

Järkevä

Toiveikas

Ei heikko,huono,taantuva,kuihtuva

Menestyvä/kilpailukykyinen

Kansainvälinen

Monipuolinen/monimuotoinen

Korkea koulutustaso/koulutusta arvostava

Vetovoimainen/kasvava/houkutteleva

Valoisa

Luonnonläheinen

Neutraalia

Viihtyisä

Ei muuta negatiivista

Nuorekas/moderni

Palveleva/peruspalvelut

Ei osaa sanoa

Tilastollisesti merkitsevä ero muuhun 
aineistoon (95 % luottamustaso)

- +
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Esimerkki tulkinnasta:

Tutkimuskysymykseen on vastannut 510 henkilöä. Vastaajista 33 % vastasi "samaa mieltä". Taulukosta etsitään vastaajamäärä, joka on 
lähinnä tutkimuskysymyksen vastaajamäärää, sekä %-osuus, joka on lähinnä tutkimuskysymyksen tutkittavan vastausluokan %-osuutta.
Taulukossa lähinnä vastaajamäärää 510 on vastaajamäärä 500 ja lähinnä %-osuutta 33 on %-osuus 35. Luottamusväli on vastaajamäärän 
500 ja %-osuuden 35 leikkauskohdassa. Tutkimuskysymyksestä "samaa mieltä" olevien %-osuus koko väestössä on siis 95 % 
todennäköisyydellä välillä 33 ± 4,2 eli välillä 28,8 - 37,2

95 % LUOTTAMUSVÄLI, %-yksikköä

20 40 60 80 100 140 180 220 260 300 400 500 600 800 1000 2000 3000 5000

5 tai 95 ± 13,2 ± 8,5 ± 6,5 ± 5,5 ± 4,8 ± 3,9 ± 3,4 ± 3,1 ± 2,8 ± 2,6 ± 2,2 ± 2,0 ± 1,8 ± 1,5 ± 1,4 ± 1,0 ± 0,8 ± 0,6

10 tai 90 ± 14,9 ± 10,1 ± 8,1 ± 6,9 ± 6,1 ± 5,1 ± 4,5 ± 4,1 ± 3,7 ± 3,5 ± 3,0 ± 2,7 ± 2,4 ± 2,1 ± 1,9 ± 1,3 ± 1,1 ± 0,8

15 tai 85 ± 16,3 ± 11,4 ± 9,2 ± 8,0 ± 7,1 ± 6,0 ± 5,3 ± 4,8 ± 4,4 ± 4,1 ± 3,5 ± 3,1 ± 2,9 ± 2,5 ± 2,2 ± 1,6 ± 1,3 ± 1,0

20 tai 80 ± 17,3 ± 12,4 ± 10,1 ± 8,8 ± 7,9 ± 6,6 ± 5,9 ± 5,3 ± 4,9 ± 4,5 ± 3,9 ± 3,5 ± 3,2 ± 2,8 ± 2,5 ± 1,8 ± 1,4 ± 1,1

25 tai 75 ± 18,2 ± 13,2 ± 10,8 ± 9,4 ± 8,4 ± 7,1 ± 6,3 ± 5,7 ± 5,3 ± 4,9 ± 4,2 ± 3,8 ± 3,5 ± 3,0 ± 2,7 ± 1,9 ± 1,6 ± 1,2

30 tai 70 ± 18,9 ± 13,8 ± 11,4 ± 9,9 ± 8,9 ± 7,5 ± 6,7 ± 6,0 ± 5,5 ± 5,2 ± 4,5 ± 4,0 ± 3,7 ± 3,2 ± 2,8 ± 2,0 ± 1,6 ± 1,3

35 tai 65 ± 19,4 ± 14,2 ± 11,8 ± 10,3 ± 9,2 ± 7,8 ± 6,9 ± 6,3 ± 5,8 ± 5,4 ± 4,7 ± 4,2 ± 3,8 ± 3,3 ± 3,0 ± 2,1 ± 1,7 ± 1,3

40 tai 60 ± 19,8 ± 14,6 ± 12,1 ± 10,5 ± 9,4 ± 8,0 ± 7,1 ± 6,4 ± 5,9 ± 5,5 ± 4,8 ± 4,3 ± 3,9 ± 3,4 ± 3,0 ± 2,2 ± 1,8 ± 1,4

45 tai 55 ± 20,0 ± 14,7 ± 12,2 ± 10,7 ± 9,6 ± 8,1 ± 7,2 ± 6,5 ± 6,0 ± 5,6 ± 4,9 ± 4,3 ± 4,0 ± 3,4 ± 3,1 ± 2,2 ± 1,8 ± 1,4

50 ± 20,1 ± 14,8 ± 12,3 ± 10,7 ± 9,6 ± 8,2 ± 7,2 ± 6,6 ± 6,0 ± 5,6 ± 4,9 ± 4,4 ± 4,0 ± 3,5 ± 3,1 ± 2,2 ± 1,8 ± 1,4

VASTAAJAMÄÄRÄTulokseksi

saatu %-

osuus


